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: identlfy themselves.’ Wodtd you please—spell your 1ast

_as Mr Beausolelf's case worker today.

’Iﬁmfa'hearing representatlve for the Community Reiease

SRt T e ‘. -==000-- g o ;;

L R
-

PRESIDING MEMBER COLLIER: -Todaj is ‘Apgust 27th, .
. . “ . [
1970. It is approxlmately 3 05 p.m.

Thls is a subsegquerit: parole consrderatlon

hearlng for 11fe term prlsoner Robert Kenneth Beausoiﬁ%I

. B Number 28302 recelved by CDC on. Jdne 23rd, 1970 under
sentence of death. on September 13th, 1973, sentence was
modified by a DC Oplnlon of June Bth 1973 to life.
ReCEIVEd for the offense of 187 P C., Murder First Degree,
cOunt I, from Los Angeles County, Case Number A-057452.
The v1ct1m was Gary Hlnman, MEPD is’ 8/4/76. :

The - hearlng ls belng transcrlbed at Deuel

Vocational Institutlonr« 1 m golng to ask-each person “to

hame and your functlon, and I'11 start to my left.

_ ‘MR. MONTAGNA- Mlchael Montagna, M-o—n—t-a—g-n—a,
Los: Angeles County Dlstrlct Attorney ‘s Offlce.
MR. DYER.. My neme is Bruce Dyer D-y—ehr. RS

I m the program admlnlstrator here at ‘DVI and sitting in

; INMATE BEAUSQLEIL. Robert Beausolell,
: . ’ e 3 :
B~e—a-u-s—o-1—e—1-l S 5 = ¥ 1

' “HEARING * REPRESMATIVE WADE My name"is"Warren Wade, W—a—-d—rLS.

-

.

£ v : - Ee 8 -
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of the crimes for which you were admltted to state

2 : T s TRew deee
e L o R S
- 3 , % 3, s

. “BOARD MeubeﬁﬁneﬁEQNg Rudy DeLeon, capital D-e
-capltal L—e-o—n:'memher, Community Release Board. .

: : PRESIDING MEMBER COLLIER: Loretta Ccollier,

-
.

."C-o—L—l—l-e—r mamber, Communlty Release Board

Tth hearing is-’ belng conducted pursuant to

'Penal'Code Sectlons 3041 3042 and the regulatlons of the

Communlty Release Board governlng parole con51deratlon_

hearlngs for life prlsoners ‘ # RS '

¥ The purpose of today's’ hearlng is to conslder
your su;tablllty for parole.' It 15 necessary for us to
conduct this hearlng -under IEVlSEd procedures enacted
by phe Leglsleture effecclve July 1st, 1977, which are
eppiicable to‘all présoners‘uhder.e life sentence.

We'will'be'considering the number .and nature

prison, yourlcrlmlnal hlstory,» or lack of 1€, priox

to your commitment, and your behav1or since your commitment.

We will reach a decision and lnform you whether- you are
*

suitable for parole or - not and why,'dnd if you are found

sultable, the length of.your-confinement and the.specific
factors ‘leading to thlS determination. ‘ .

Now, the-hearlng w111 proceed in the following
Sannais We 11 d1v1de 1t up’ 1nto three or foar areas.

I will dlscuss ‘the commltment offense and the surrounding

. "

i =
" PETERS SHORTHAND REPOFITING CORPORATION

L
SRR
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61ronmataneos apd your priof‘ﬁ#imiﬂai ﬁistory. Mr. Delson
will-discuss your institutinnal adjustment , we call it

post-convjction_factors."Hi. Wade will discuss your

parole plans. . St o

At the end of each one of these areas, you will
-

"be. allowed to make bomments'regarding the specific area,

We have present with us today Mr. Montagna, D.A. from
Los Angeles. County who w;ll also be allowed to make state-

ments following a d15cu5510n a% the end of each one of -
. g " » e . - ’ ' ¥
these areas. v :

Now, these are not- advers:xry proceéiiﬁgs, and
we are asking that any guestions that ynu might have be
directed to the chair and not to the D.A.- .

Now, I want to talk tp you a little bit about
your rights. You did receive-noticé of this hearing

30 days hence. Have you had the opportunity to review

: - -;- . %
. INMATE BEAUSOLEIL: Yes, 1 have.

-

your filef

PRESIDING MEMBER COLLIER. Are you prepared !

” 1

to proceed7
INMATE BEAUSOLEIL- Yes, I am.
PRESIDING MEMBER COLLIER: 'rhe' panel has reviewed

the C Fxle, the Central Flle, and there s no confldentlal
; - :

information that we wlll.be dlquSSlﬁg today.

" .You have the right-éo,appeal once we've given you

'PETERS SHORTHAND REPORTING CORPORATION
7700 COLLEGE TOWN DRIVE. SUITE 208 i .

E]
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hot be a falr and lmpartial panel? e : ,

7 O&f-@ectﬁion is not effective
?("ﬂ 2 ¢

\

for 60 dayS. . *5.
Do you have any reason to belleve that this will

-

-

INMATE BEAUSOLEIL: ‘I would like to enter an

# i

,objectlon t6 the presence of the Deputy Dlstrlct Attorney.

PRESIDING MEMBER COLLIER' Could Yoo’ hold off,

. beqause I'm goxng to ask you for prellmlnary objectlons.

¢

3 As far as- the- panel is* concerned do you have

an ob'ectlons? : S £1 ¥ . TR
W FRTAI - e :
~ INMATE BEAUSOLEIL:  No.' . e

A

'PRESIDING MEMBER COLLIER: You will be giving

. testimony today; is that correct?

"INMATE BEAUSOLEIL: Yes, I am. e
; 4 :
PRESIDING MEMBER COLLIER- Would -you stand.

» sl

]
.}

‘I can swear you in.% -\ 52 R e i :

(Thereupon Inmate Robert BeaBSOIE11 was,
by Presiding Member Colller, sworn to
tell the truth, the whole truth and

e nOthlng S b s

PRESIDING MEMBER COLLIER:- Mr. Beausoleil, I'm

.901ng to share Wlth you and Wlth “the D. A this list of

4
documents. Those are the documents that we'll be using

5

-

in thls hearlng today.

At this tlme- Mr Bpausolell do 'you have any

.«;_:;_‘";& : ‘ : 5 3 )

merens oliAnTUANA REPARTING CARPARATION

Fl
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, Ereliminary dbjections?

& W

'I was 1n£ormed that he mlght be allowed

§

INMATE BEAUSOLET Lt gxas;fx,an.l |
PRESIDING MEMBER COLLIER: Would yof st
ocbjections. Q: Eoh e e =

: INMATE BEAUSOLEIL' “To begin with, I would like
to object to the presence of ‘the Deputy Dlstrlct Attorney.

Let me relterate.' I was more prepdred for Mr. Ross

.presence today Mr. Ross appeared at my 1ast Board e

appearance. * "'He was the Deputy Dlstrlct Attorney that

handled my first -trial Wthh ended in a hung jury.

‘“ % Throughout his handllng of the case, he's been

extremely falr, forthrlght, and I would have no objections

4o ‘his preéence whether it was off1c1al or unoff1c1al in

‘this hearing..Howeuer¢ I do not know Mr. -- : '

MR. MONTAGNA: Montagnai-

L

-+ INMATE BEAUSOLEIL: s Montagna. I asked for

~an 1ntervrew before the hearrng : I do ‘not know 1f he

.

has ‘something new that” hg . could offer this panel or not.

: would ob)ect to- it on - the grounds that I'm not represented

by an. attorney pursuant to, 2030 of. the CRB rules, .which

.is,, from what I understand - at -first I was lnformed

that the Dlstrlct Attorney would not be allowed. Then,

x ;

It seems to be a debatable or arguable point,

and I enter an’ objectlon on these grounds.

o

2

CieloDrive.COmMARCHIVES
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<,

6

. 'BRESIDING MEMBER COLLIER: Your objections are’

R . b 45 3 o
- - x : : .
r ¥ i S 3 : 1 3
bt ,

Tid llke tO‘refer to Section 2030

For the record
¢ )

" of the CRB ‘rules, Subsectlon Jes:

-

fThe'representatlvé Sf_the
District' Attorney of the county ¥ S
'from'ﬁhich a life prigoneg was -
. committed may participate in any t”,
parolé consideratioh Of rescission:

'héhring fo£ that pfiéoﬁei."

; Noﬁ} under a'gene§al étaéghéﬁt, it sgétes that
thé Chairman ma;'permit a ;epreséntative‘qf that pf;iée
that prosecuted a prisoner to.pérticipaée’in any Boér&r-

‘

hearing.. .

Your comments are noted, and they re OVerruled
We re golng to allow Mr Montagna' to

part1c1pate as the fepresentatlve’oﬂ the L A. County
o el
Dlstrlct Attorney's Office. e S
T
Anything. further° - 'f RN g .

MR. MONTAGNA. May I 1nterject°

PRESIDING MEMBER COLLIER: Yes.

,MR. MONTAGNA:

" statement, he made some objection to the effect that he

-is, not now being repfesen:jikpy counsel. - °
; PRESIDING MEMBERYCOLLIER: Yoy waived the right,

- 2 e i

_.I note that during Mr. Beausoleil's

.

CieloDrive.cOmARCHIVES
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v =‘§31 wnﬁ%_f““ >w + i":i":* ¥ ; L i
" INMATE’ BEAUSOLEIL' xhég's correct.

gy N 5 . MR, ﬁﬁﬁTAGNA: It's subject to the possible

interpretation that he's now saying he doés want an
- ' 8

attorney present. _ |
’

T - INMATE BEAUSOLEIL: No, I did not.

MR. MONTAGNA: Excuse me. ' = e
INMATE BEAUSQLEIL: In fact, b would like to say

that I have‘no prejudice toward Mr. Montagna at all. I
s |

just ~- I don't know whatlten years later, the State would

offer to thls hear1né’

PRESIDING MEMBER COLLIER° ‘Do you have any

further objectlons°

i'.
. INMATE BEAUSOLEIL' Yes, I do.

I have one other pertalnlng to -- I assume that
you re planning to’ ‘use the'matrlx system, the new matrlx
system, in this hearlng, 1& that correct?

PRESIDING MEMBER‘CQLLIER: Why don't you state

AThsls e

your objection. - e s P e ;

"INMATE BEAUSOLEIL: The objection -- I had a

13

344 5ot l :
friend of mine who helped me with the legal terminology. -

1 wbuld like to read-this into the record. 'Is that

all” r;ght’ "_57 i .J

: PRESIDING MEMBER!CQLLIER- Yoh. .°

INMAPE BEAUSOLEIL: Objections to new matrix of
oty ey

PETE?S SHORTHAND FIEPOHTING CORPORATION

azsa ~ou | EAF TD‘N NRIVE SINTF 204 -Aa R

,....‘q_‘\.
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1 “tarma, - Life texm prisoners whose ccﬂm}tment offense.

2

J:"aeeuﬁrud grior'to » January 1st, 1979, is. entitled tg a.

%hearan under ISL and all of ;he benefit4 under ‘the law

.appl;cahle to hlm at the time oF the commlsslon of the“

-

' A
v, -

offense.

The matrix of terms as devistdﬁﬁy the CRB and/or ~
judicial counckl constitutes-subleqislattén in violation
of the separation of powers doctrine. iﬁé et Lo ks 8

1‘ ‘.

system which, pursuant to CRB admlnlstratlve rules, Whlch

3 permit enhancements upon'life senteﬂbé imposyd ‘prior to

January 1st, 1979 is not based QD enabllng statute. The

\
: matrlx system Whlch provdes for- aggravated offensec -

pardon me, aggravated Sentences - and fixes terms dependent
upon\the social status of the v;ctxm, whlch provisions do

not exlst under the 1aw,'to priscners whose commitment
offense prlor to January lst, 1979 cannot be Ietroactlvely

applied w1thout violating .the constltutlonal provisions and

ex: post facto laws. ”
R
And .one other whlch is a personal ob]ectlon,

to ‘the matrix system on the grounds it' s -=- it makes

-

overly vasé generallzatlons, which I don t thlnk be best'

suited for hearing a case of thls nature

PRESIDING MEMBER' COLLIER: . Mr. DelLeon, do you
_ i .

have comments? ... - g S

: BOARD "MEMBER DeLEON. Yes.

Wy
%

COMARCHIVES

-
°

Ive
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j“’*, - Phe M&J&Rﬂ'&w is & guideline only. It is

| .for the.panel and the panel Le mot pomnd by that. It is

af * éstablished part of the rules. “
. Your pbjdction is noted for the record and over-

¢
R

ruled. That is acknowledged.
'

i . The multi-purposes of a matrix of guidelines

is to establish uniformity, and the-punitive factor to
4

_consider all factors dealing with a particular offense

is wellhéstablished."And I mention again, the purpose of
it ié'as a guideline. The gaﬁel may go ab&ve in aggravation

or it'may'go below in mitigation of .a particular matrix

that fits that particular &Ffense} depenaiaskupon the total

_circumstances rglated to "that, to that‘parti ular crime.

So,-that‘s the. purpose of it.
We. note your objéctions are a part of the record

and that, in substance, is it..

PRESIDING MEMBER COLLIER: \Are there any further

7’

objections, Mr. Beausolnil?

INMATE BEAUSCLEIL: There are no objections.

1 would like to.submit a couple of == is this the time?.
'PRESIDING MEMBER COLLIER: No, if those have}

.to do with institutional adjustment or your adjustment
‘since you were received by the -institution, then, whei

Mr. DeLeon discusses that part of the hearing, then

you may submit that information to him.

-

CieloDr
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“the offense.

.sword'

o i m taklng my information from the probation

offlcer’slfeport
= _J'“On-ﬁuly 25th, 1959, the prrsoner, Susan Atkins,’

and Mary Brunner, B—r-u—n—n-e-r, went tO the decedent's
house at the request of Charles Manson for the purpose .

of extortlng $20 OOD whlch.Manson .and his Family belleved

- Hinman to have._,lf;)_

After 1n1t1a1 attempts to secure Sald money were

unsuccessful, the prlsoner pulled a9 mllllmeter gun on

_the v1ct1m, and durlng the ensulng struggle, struck the

V1ct1m over the head, causrng head wounds. Thereafter,‘

the prlsoner called Charles Menson and told Manson that-

the v1ct1m was not cooperatlng.
Manson arrlved at the v1ct1m s house with °
Bruce Davis shortly-thereafter, and told the vlctlm that
they wanted -all of hlS money and property. Charles Manson
thereafter slashed the victim ecrcss the-fece with é‘ ;

severihg his left ear. .Manson and Davis left

,the v1ct1m s: house, 1eav1ng Atkins, the prlsoner, and

Brunner. . to remaln Wlth ‘the victim, Gary Hlnman. L

. The latter ‘three remalned in the V1ct1m s house

for;auother day and a ha¥f, .keéping the victim hostage

‘while they attempted-.to find out where the victim kept his -

CieloDrive.coOmARCHIVES
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?alleged h&hey deon'aetermininf;that the wictim did not

sign over the pink slips to his two automobiles. on

: k.l.lled Gary- Hinman

' ‘on’ the wall-in Hinman.s ‘blood ‘to look liKe the Black

‘ Piggy" and the symbol of the Black Panthers paw were

: written in- blood on the wall. B

: &ou'd'like to ‘make with regard to the c0mmitment offense?

record, from the last hearing, 1n which I went into detail

11

X

;e ikiﬁ EQB 060 the prisoner called ‘Charles Manson

ana reoeived orders to “kill the v1ct1m.

Before killing the v1ctim, he was required to

Sunday, July 27th, 1979 (51c) the priSOner stabbed and

'
L]

The prisoner thereafter told Atkins and Brunner

'to w1pe the house down for. prints and to write something

st

- - o
Panthers had killed the victim; The words, guote, "Politdca

‘On August 6, 1969, the prisoner was arrested

1n San Luis Obispo in- the victim s automobile.

Now ; Mr D k.. B0 you have any- comments that

".MR. MONTAGNA:  No, ma'am, thank you. .
PRESIDING MEMBER COLLIER: 'Mr.LBeausoleil, do,
you-haye.aﬁy comments that you'd like to make for the

record on the comqitment offense?

INMATE BEATJSOLEIL Only that, as a matter of

)

,0ver the 01rcumstances of the offense of the®incident,

many poznts were brought out ‘that are in direct —— differedt

IVe.COMARCH. V.E S
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there seems to be some contrediction over a period of years

_'and'so on and so forth.

rpartner; Brunner ana‘Atkins and others that were involved,
ras to your degree of 1nvolvement ‘and your degree ot « .

1nvolvement with the other people that were there, 1nclud1ng

‘Mr Manson.'

. 12

Therq haa been.a letter - Lhere is &

letter in the addenda from Mr. Ross, which was a response

to dlrectlve irom the CRB last year to my version, and

that 1etter is in the addenda. -

' PRESIDING MEMBER TOLLIER: -Panel members, do

you have any guestions regarding the commitment offense?

Mr.‘DeLeon. e : .A : ‘

BOARD MEMBER DeLEON: In the documentation,

in your version of your part 1n the commitment offense.

And that is among, you know, the given partles, apparently,
in that_you told people the ‘story and they repeated it, :

-

The vérsion given by: others, apparently the crime

5 i

e

with that in mind, did you, in fact, go to that
house to get money from Mr. Hinman? :

INMhTE hEAUSbLEIL:‘ Ae I stated-last year,
and in the previous two years before -that, I went there
to get money that was -- I never went there to collect

$20,000 from him. S ve known - I had knOWn Gary Hinman

several years before thls_lncldeht. I would never have

*
-

PETERS SHORTHANN RFPNRTING CORPOARATION

’
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' cycle clubAand-Gary Hinmah, who was deal;ng lightweight
‘Mescaline for a thousand dollars of the motorcycle club's

~-it' to the'hotorcycle club}iahdfthéy were mad as hell

-at me because T was == because, you knaw, they had given

_the supposed Mescallne e et : =

13

W N §e U U e s
M&w@ﬁmtumm_ anyi-lazge sums of money. L did not

‘go Eheéra-to rqh him.

I've never . been a member of the Manson Famlly,

as I've stated from the first date. In fact,.I vwas nog

living at Spahn's Ranch at'the time the offense was

committed.

Gary -- ﬁhe situation that. developed between

Gary Hlnman and I was. a matter over a drug deal. I stupidly

placed myself in a p051t10n of go-between between a motor—

at the ‘time. Ahd-he,sold.me a thousand hits of supposed

] * o
: s

mopéy. I d;dn-t test it.df”t:y,fhe drug ﬁyself; 1 tonk .

-
3 1

me the money and they didn’t glve ir to him.

: So, I was in the.posmtlon of.hav;ng to go to

Gary Hinman and collebt the money.they had given him for

l
-

The s;tuatxon that developed at Gary ‘Hinman' 5
house was somethlng I did not foresee. I.never went there'
to kill him. = had. no 1ntentlon of gettlng involved in
thisftype”of - I had known him for a wh:le. I considered

hlm a frlend.,”

-

The glrls that went w;th me, ‘Mary ‘Brunher and

RETCRS CUADTHAND REPNARTING ANRPNARATINN

CieloDrive.cOmARCHIVES
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Shﬁﬂn Atkins, were friendg of Gary Hinman. Th‘ﬁy want@d‘

to go and visit Gary Hinman. There wjs.no indication
that it was going to turn into violence.

I was mad. I was in a position where I was

severely threateded at the time. I had to get myself

" out-of the situation that ‘I had got myself into.

I don't know what else to say.
BOARD MEMBER DeLEON: Did you stab --
INMATE BEAUSOLEIL: Yes, I did.

_ BOARD MEMBER DeLEON: . -~ Hinman? Did you

_ F i
‘sever his ear?

1;INMATE BE&USOLEIﬂ: His ear was never severed.

His .ear had‘a cut. Yeé, i | did.‘-'
_ BOARD MEMBER DeLEON: You-did that?

INMATE BEAUSOLEIL: -Yes, a knife cut that went

from his &ar, part of his ear, here, across-his-cheek.

And I sewed\ it- up aftenwards;' %, : iie S
‘BO 3"MEMBER DeLEaN; gnd you‘sewgd it up?
" INMATE BEAUSOLEIL: _That's' correct, as a matter
of co&rt record) o & -
— ,QOARD ﬁEMBER'DeLéON:';Was that with é regular
neédle:anélthréad??\ 3
.INMATE BEAUSOLEIL: No,-with dental floss.
'BOARD MEMBER, DeLEON: Deptal floss? *

.. ITNMATE BEAUSOLEIL: Dental floss and needle.

-

CieloDrive.cOmARCHIVES
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killed him?

_ refiigerator or on all the walls?

' - INMATE BEAUSOLEIL: Ha.did. Out of his medici

chest.
- BOARD MEMBER DeLEON:- And then you stabbed him,

INMATE BEAGSOLEIL: The next day, ves.
. BOARD MEMBER DeLEON: Who wrote on the walls?

INMATE BEAUSdLEIL: One of the girls that was
with-mé.

BOARD MEMBER DeLEON: 'hag that just on the
6id they ﬁrite in
more than one place? g 7

" INMATE BEAUSOLEIL: There's no refrigerator
involved. ~ No, it was on‘£he ﬁéllﬁ .

Tﬁe purpgse ofdthat,_Gary Hinman was 'into --
he was a polit%cél science major; and he was iﬁto a lot
of Marxist-type ideology. And.his associations were
pegple that were involved in_Commhni;t Marxist—tﬁpe

philosobhies. The "idea -- you must keep in mind, I wasn't

- £hinking bery clearly through .this whole thing. I mean,

I had never been in a situatign like this in my entire

life, never conceived of the .position that I was in.

-

1 was looking for a way to direct the attention:

away from myself. That's why. - ek

. _BORRD MEMBER DeLEON: Did you call Bruce Davis

CieloDrive.COMARCHIVES
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Mgnson to the hotine? .
JIN&AQE BEAUSOLEIL: Ho, sir.
BOARD MEMBER DeLEON: "They did come to the house?
; INMATE BEAUSOLEIL: No, sir.
: ﬂ BOARQ MEMBER DELEOH. Did Brﬁnnef and Atkins
say that they had come to the house ? -
INMATE BEAUSOLEIL: Brunner did say that he’ had

come to the house St

Now, I would like to polnt out that Mary

Brunner's testimony as an accomplice, she was g apted

‘immunity in return for her testimony. Uader -- in testify-

ing, shesstated that she was under coercion from the

detectives in the case, that she would lose her child

é
~

if she did not testity in {“Y-Cas-?fe—. She sta_t:ed AN téstimony

that she had been coerced into bringing CharlierMansgn

into this case because the sheriff's department wanted

hiﬁ involved in this case. . They didn't have =~ the

shefiff's department’ didn't haye Charlie Manson involved

in any of the two cases that were under their jurlsdlétlon.

Apparently, there was some competltlon between, the

Los Angeles P.D.Aapd the Sheriff's Department. !
. Thi; is -~ 1I'm oply_going by what Mary Brunner

stated on tbe stahd.:,Now, I would also like to point out"

that Maty Brunner has given th:ee-distinctly.diffefent'

versions of}thié*testimony in different trials or differedt'

> 2 ¥ A
.

.‘ . "
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there?
IN&ATE.BEAUSdiEIL: Yes, they asked to come
"along. . E ' o 5 : ‘,- ,.
. BOARD MEMBER DeLEON: But you wére not living
there? : . A

17

% the sepe. trialsy In think that, in a court of
gt impgaches the witness. ‘
BOARD MEMBER DeLEON: Were you a boyfriend or

Iover to either one of the two crime partners?

INMATE BEAUSOLEILY) No, Mary Brurner had been

. .

a boyfriend (sicf lover to Gary Hinman.
g L
BOARD MEMBER DeLEON: Did ydu pick them up on
the day you went to that location? Did you pig@ ghém'up at

thEIr place‘of re51dence that day’

e INMATE BEAUSOLEIL They were at Spahn s Ranch.

BOARD MEMBER DeLEON: Did you pic%g;hem up

pmile

INMATE BEAUSOLEIL: Phs iiBic 0w |

BOARD MEMBER DeLEbN?. Did you have orders from
anfoﬂe ;t'Spahh:s Ranch to carryAQut a paftiéﬁlar assignment
with Hinman? : ’

R f  INMATE BEAUEOLEI;} No, sir. I have never been
under = I would like to state.thét I-héJe never been .

party to any. type of sectarlan phllosophy.' I have never
been a qult;st. I have never been ~- 1 do nqt have the

personality for that type of an 1dgplcgy. Throughout ‘varioug

. b L4
¥
&— . 3

p i meTene eMARTHAND REPORTING CORPORATION
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%;

CieloDrive.cOmARCHIVES




10
"
12

13

14

15
16
17

18

19

20
21

23-

24

25 .

“of p%f%on. ‘I'm not a follower. I've always been the

+

leader of my bands, and my music, my professxonal ocgcupa-

Tions.

orders.

- . -

{I ve never, never been subject to anybody's

.\'

BOARD MEMBER DeLEON: Were! vou involved in .

music at the time of the offense?

INMATE BEAUSOLEILg Yes, I was.
¢ BOARD MEMBER DeLEON: What type of music or

with whom?

TNMATE. ﬁEAUSOLEIL ‘At the time I was doing

studio work, -various studios, but I was fequested by.

Charlle Manson to help hlm cut a demo tape. and we were"

involved in taping at Beverly Hills: at the time this

situation develoged.
. 'BOARD MEMBER DeLEON: Was he a ‘good musician?

INMATE BEAUSOLEILE Especially in song writing.

He was recording his soﬁge at the time,; all of his songs

that he had composed wrltten. It wasn't for -- the demp

tape wasn't for an album, but Just to get hls'aongs)

on tape for possible resale. He had already sold some

songs. I was helplng him to tape them in as profe551onal

manger as p0551b1e.

especially.

L4

He's a very talented lyricist

‘I/’

I “have notglng further,

BOARD - MEMBER DeLEON: -

LY

£

rl
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mad at?

" with a deal that turned out to be a bunco, that could

. PRESIDING MEMBER COLLIER: Mr, Wade, any ' .

questions?

. 7. HEARING REPRESENTATIVE WADE: ' You méntionéd. thatwmnywm

there, that c1rcumstances when the victim was kfiled

thatjyop_were mada. WT7 OI‘ what were you spec1tlcally

INMATE BEAUSOLEIL' Well, I was in a situvation

where 5 4 had a large motorcycle - larqe, potentzalky

£
v101ent motorcycle club mad. at me for sett;nq them' up

posslbly_have ‘gotten them killed, because the ' supposed

—_

Mescaline was --

- HEARIN“G REPRESENTATIVE WADE: I'm sorry. Let's

Shlft to the scene of the c1rcumstances of the- crlme

lndlcated you got mad there, ycu went there mad? Or did

younget SRRy - i
INMATE BEAUSOLEIL. Y was mad over bELng put

1nto a situvation which placed me under severe threats

from this motorcycle club.
& - = H \ .
HEARING REPRESENTATIVE WADE' . Okay. 'Now,fyou

say you had been threatened. Who threatened you’
- - % g 5

INMATE BEAUSOLEIL: The motorcycle club.

HEARING REPRESENTATIVE WADE: NGt the victjge

INMATE BEAUSOLEIL: No, sir. He threatened me

~

You

%

.
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th:@atﬁaed me,. W1th bringxng the pdli; Boto it.: o

~

HERRING . REPRESENTATIVE HADE' Was therc anything

-~

unusual about 1:.hat'J = %#
INMATE BEAUSOLEIL: wWell, I'd never have assumed

that he. would do that, inasmuch as he was a drug dealer.

r- '_ HEARING REPRESENTATIVE WADE: How long had-you
been therg when you sta;teglto leave? - ..J =
" INMATE BEAUSOLEIL: Aﬁp;pximateiy 24 hours,
26 hours, somethiﬁg llkerthat. : _‘ : 2 . :

HEARING REPRESENTATIVE WADE: Why-were you there

»

sgj%bhg? 5 .;‘u{‘ _ =
i i ~INMATE2BEAﬁsdiEIi:' Because I didn't want to 1¢é%é
.dtfing the.daytime; TR Ex . B
HEARING REPRESEﬁTATIVE WEDE; 'ﬁow long were
' yeu there all together before you left? l- i .
INMATE BEAUSOLEIiS 3 just sald that about
24 to 26 hours, approxlmately.-
: HEARING REPRESENTKTIVE WADE- No more than a
\\2}tble over a day?’ .i R : S ,; e
; : " INMATE BEAUSOLEIL:: That is bcrtect.
: ARING REPRESENTA IVE WADE: That's in
tontraalctlon to tlme ln the fflcial records.f.;
: : fINMATE BEAUSOLEIL.? Yes, it is. f_ f. ; = L
R\ ; - -_HEARING RE ,_EENTATIVE WADE. ‘Where dld you go

P el
Fa

. DETERS QHORTHAND HFP\’RTI-NG CORPORATION
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Hln Ho;lywood

<somé.pink.slips when you left the victim's house?

" —— that he had copped the druge from.

% ;
retarn fof —F°

21

w@ﬁﬁﬁyuu iaft?
Iﬂﬂhrz BEAUSOLEIL:: ! went back ko the Spabn

Ranch. I took tHe girls back to the Spahn Ranch.
{ eARING REPRESENTATIVE WADE: How long did
you stayﬁth;te?
' INMATE BEAUSOLEIL: I digi{};t-.
HEARING REPRﬁSENTATIV& WADE: Where did you go

then?

INMATE BEAUSOLEIL: I went back to my apartment

HEARING REPRESENTATIVE WADE: Did you acguire

LY

INMATE BEAUSOLEIL: I had acquired them earlier
in the day that the victim was kllled \

_ HEARING REPRESENTATIVE WADE: How did you get

't;hem?' . ' 2

INMATE BEAUSOLEIL: Under agféement from Gary
Hinman that, since he did ndt‘have the Sl,OOd anymore,

that it was turned ovér to the people that he had apparently

He gave me the -- he had three cars, three

vehicles. He gave me the pink sllps to two of them, which
-

were approx1mately equal to the amount of $1 000, and these

I was 1ntending to-turn qver to the mo@orcycle club in

L

-
— a—

¢
. 4

- s

W
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CARES: GBS f B

vff”~s“ “HEARING RHPRESEN?RTIVF WADE: One dast question.

cars; when you were arrested?
3 > /!

T

'va'wara you ariving=cne ‘of the vehicles, one of Lhe victim's
: _
3

_  INMATE BEAUSOLEIL: Yeé} I was.
e = : ' HEARING REPRESENTATIVE WADE: Where were you.then?
3 " INMATE BEAUSOLEIL: I was in San Luis Oblspo

?t at the tlme I was arrested.

: B R '- HEARING REPBEQEN*ATIVE WADE. Wﬁere Qere you
; 79 going? : :
>y % :INMATE‘BEAdSOLEiB: ‘Didn't know. =
nl WA HEAgINGjREPRESENTATiQE wAnE:' I have no other
1z 'gueet;one-- ' i - _ ;
. 18 ;A e : }RESiDING-MEMQER.COiLIER: & have just one

14 tqtestion.

15- -i/" L e Beausolell, as Mr DeLeon asked you earller
‘16 or said. earller your testlmony of the c1rcumstnnces ey
17 of the commltment offense have changed. In the prooatlon
-15 officer's report, there is. a statement here. glven.by you
t19 apparently to the‘probet;on off;cer;- They state in the -
20 pﬁobetioﬂ-officer'; rebort thet this is their yersion
Z1 of,wﬂat you told-theﬁ.; pr{ thie'version is‘enti;ely;

22 | aifferent. ﬂ;;: ,‘ _' : -
23 = INMATE BEAUSOLEIL- Yes, m&famL
24 : * PRESIDING HEMBER COLLIER: Tt is diffefentr

25 | from the_version that ypu ye,been giving for over the last »
: - - e e ¢ v ;
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Eﬁhrw M.&rd :spor'tu F““w i‘t _;“ 8 2 -'-;“_ i 2 »-

“.INMATE BEAUSOLEIL: . No, it s been befcre chat,

Itﬁe the first time I brought it to the Board's attention.

-

AT PRESIDING MEMBER COLDIER , Why are the two

4 i
statements s0 entlrely different?, £ s

; INMATE BEAUSOLEIL +Very-simply, becatse. I

.

wanted to -- I didn't want " 8 tell my folks exactly

what happened It was already very dlfflcult for me. ;g}.:“

At that tlme, I would have preferred that they be&;eVed

that I was not 1nvolved to £he . extent that I wés charged

i : o (ﬂpﬂ ; : -
-

with, .© Rt

.

- PRESIDING MEMBER COLLIER: °So, in effect,
- : > Be

you klnd of led them to - bel;eve that your, partlclparlon

. -

was ——‘fl'” : ."/- . ES S
" INMATE BEAﬁSQLEIL::_Cerreet.A“_ et

pREsrniﬁG MEMBER corLIER: - ﬁot'qs'éériohsj'
or you were neﬁ“ee involved as thejother-witnesses’and
as the other‘evidence had indicated?l

INMATE BEAUSOLEIL: Yes, ma'am. . . s

‘ PRESIDING MEMBER COLLIER: 'panér; 559 other

ques%10ns7 : :

‘Mr. Montagna, do yOu have any comments’
MR.-MONTAGNA. I have some comments. Perhaps,

Mr, Beausolell with the Board's permlsSLOn woufd like

—
to reply.: =

P

— -w«-—uﬂ“ﬂ———-___.———a—ﬂ'.—-l“w'r -
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'w1th Brunner and Atkins to demand money, that Hinman did

‘over, and e emphaSJZe thls 15 what’ Beausolell told DeCarlo,

: that he 'had never kllledoanyone before.’

off the wall and that Hlnman was’ Stlll 1ying there and

.maggots were eatzng hlm.

1 branseript reflects that a witness by the name of
Deéaﬁﬁé testified that, prior to Hinman's -death, there
was a conversation between the defendant Beausoleil and

nanson in which there was .discussion.  Hinman was called

a political pig who should die. I point out, according
to the Appellate Court Oplnlon, thts is prior to the

death of H1nman.‘ That, subsequently after Hlnman s death,
there was another conversat1on with DeCarlo in which this
defendanty_ Beaﬁsolell, stated he had gone to Gary's house

ooperate, and that he beat h1m ~ That Manson came

that Manson came .over and cut Gary with a sword. The

defendant Beausolell stabbed Hinman to death. That he

told the women to wipe the house'down for fingetprints.'

In another cqnversatlon, Beausolell told DeCarlo

that he had gone back to the house to take the paw print |,

A watness Cooper testified at the trlal to
a conversatlon between thls defendant Beausoleil and DeCarlo,

that the defendant sald somethlng about torturing'eomebody

for about ‘seven hours, somethlng about killing somebody for

t’ )
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I about, gex_&gn howrs ¢ dnd hi*’woul&iﬂt giva wp.

- !'

There s further ‘testimony at this trial frOm
Mary Brunner, in wnlch Brunner testlfied that Manson
and Bruce Davis did go up to the house wni}e Beausoleil
was:there, and that Manson was involved in cutting the
victim with a sword. . -

X Point out for the Board that at the trial,

there was a second trial for Beausoieil. He himself

took the stand and, ‘although he gave an essentially

:self-serving‘statement, the whole'import of that and the

wgole,thrust of it was_that Charles Manson had sent him

up there. Manson's‘reqﬁest -- this is from the Appellate °

Court oplnion - the defendant testlfled in his own

behalf to the follow;ng effect. That at Manson s request,
G 8 -
he, Beausoieil, went with Brunner and Atkins to Hinman's

home and asked for money for the Family.- That Beausoleil
: :

carried a knife which Manson had glven hlm, but not a gun.

That Hinman offered $150 which defendant said was not

enough. That he, Beausolell, then telephoned Manson ’
and. asked for somebpdy to glve.hln a ride back. That
Manson and Davis arriveg‘arﬁed‘with a sword and gun. That
Manson stabbed Hinnan nitn‘e snord‘twice That when
defendant Beausolell expressed dlsapproval that Bruce

Davis menaced h1m w;th a gun, and Manson sald he would

klll anybody that trled to;"oss ‘him. That Manson forced

‘ﬁ’ .-Q"
]

«

" ————— L .t g P T AR MRS PTIALS AADRADATIAR

Pl
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—sﬂiﬁa&:&, t6 #ign the -pink slips .gm the wehicles. That

ifﬂﬁan$on-then left the gun with Brunner with instructions

to kill Hinman if he tried to leave. That then Manson:

left the house and that Manson then later returned and

stabbed Hinmaﬁ to death with a knife.”

I suppose much of what I would have to say would

probably be by way of argument, and that should come at

the conclusion of the hea;;fg;éeggxe’argﬁrng~stuff which .
is in the record before this Board. I.thihk it only fair

s

.that, perhaps, Beausoleil, with the Board's permission,

3
-

‘might want to reply to some of this trial testimony,

and that now.would be- the opportunity, because it's clearly

markedly different than what the record would seem to bear

‘on what. actually happened

!

PRESIDING MEMBER 'COLLIER: . Mr. Beausoleil, would

yoi like to reply?
INMATE BEAUSOLE;L.E Yes, I would.
‘ To begin with, now, the comments there, DeCarlo,
I would like to'steﬁe;for the Board's recotd'tpat Danny

DeCarlo in his testimony’, it's stated that he was granted

.=—. what do you call it e cherges were dropped, GTA, drug

charges,:and, I suppoeé; I'm preﬁty sure,” some kind of
federal charge ln return for his testimony against me.

.i I have never. made any such btatements to Danny

il

_DeCarlo.. I have stated that .from the beglnnlng. I was

&
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. ﬂ“‘&ssaﬁiated wifh this group thq; the mements that came

1 fram Sadle Atklns to Danny DeCarlo, that he had an oppor-

I : Llnda Cooper's testimeny, I really don't know

~find out from one of the people who supposedly

—

: tunlty to -~ this is -- by the way, Danny DeCarlo was
secretary of the Straight Satans Motorcycle Club, which was
the one I was havinglproblemé with. ,

As far as Danny DeCarlo'é testimony éogs, I can

only state that it was not true. .Mary-Brunner'é testimony ,
L _ .

"I've already commented on. e

what to make of that. I\don‘t know where she got her
information. I don't knéw what she was doing.on the witness

"

stand, bedaqéé I wish, if this is -going to be drawn into

; k. : : ; :
thié hearing, that all of LEthLCpgper{s testimony could

. : .o e
be reviewed by the Board, because it was a joke.
= 5

As far as —- weIl, ;'guess - Qho else was there?
MR. MONTAGNA: His own testimony.
INMATE :BEAUSOLEIL: ‘My own testimony. Excuse
me. A Bl T
. o 3 ad - 4 . o 5 »
. My own testimony.was, qbKiously, an attempts

to get out of a bad situation, an attempt, also,

to, as I mentioned ‘in-my version, which was the same
e ' x t

version thatnI gave to my parents, by the way, and given
for~ the Salbe: ZEESONSB.. . ~ ¢

'PRESIDING HEM%FR COLLIER- Panel, any questions?

CieloDrive.cCOmMARCHIVES
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zBO&RD MEMBER DeLEON: No.

HEARING REPRESENTATIVE WADE: N2.

PRESIDING MEMBER COLLIER: If not, then, 'at
' ; \

L ‘ ! .
i i f pre-conviction factors.

this time we move to a discussion O

st o betaklngmy information from the probation officer's

report ' which is information taken from the report of

. ¢ -
the Criminal Investlgatlon Unit.

.Mr. Beausoleil, what.I'm,going to do is, I'm

going to discuss eéch entry, and I'd like to -ask you to

comment following my discussion.

The first arrest that we have occurred, and this,

I assume, is your adult: arrest record. I think ‘as
‘a juvenile, I remember reading that. you- had several ---

ypu were'lnvolved with the-authorltles beglnnlng at age
gy -oored - dw 34 tidgd »ouid

| INMATE BEAUSOLEIL: Runaways.
fRESIDINGvMEMBER'COLLIER: Mainly runaways. And

thep, the first adulﬁ entry was.March 5th, 1966, violation

of leasﬁ law,
INMATE BEAUSOLEIL: Yes.
PRESIDING. MEMBER COLLIER: Does that have to

do w1th a dcg?. e l' ; e

_INMATE BEAUSOLEIL: Yes, it does.

. PRESIDING MEMBER COLLIER: You were assessed

CieloDrive.cCOMARCHIVES
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’ENMATE,B?AUSOLEIL: No, I did the two days.
_ PRESISING MEMBER COLLIER; 'Would you talk a-
‘little bit about that?’ : -
INMATE BEAUSOLEIL: I was wglking my dog without
- a leash in Los Angeles, West Hollywood,‘and I was picked up.

T Iwas. glven - pardon me,, I was glven a ticket for it, and
I failed to pay the trcket.
'PRESIDING MEHBER COLLIER:. The next entry we have

is November 13th, 1966, .San Franc15co P Bls Ybu were charged

w1th suspicion- of pOSaESSlOn ocf. marijuana Count
p05565510n of a hypodermic needle or syrrnge,
and;posséssion of restricted dangerous dry '
November 30th, 1969, Couﬁt I was dlsmrssed on motlon of

the district attorney, and on January 12th 1967, Counts 31
and I¥I were dismissed. Sd, all of those counts were
_dismissed. i
. The next entry ‘we have is the January 18th, i
1967, Sgn Franc1scp P.D., suspicion of possession of
marijuana. In April of 1967, that charge was dismissed
on the motlon of the district attorney.

o : On February 23rd 1968 Redwood City, sherlff‘
Offlce, taklng a car without the owner's perm1551on. There's

no dlSPOSltlon'ShOWnﬂ- What happened?'

PFTFRS SHORTHAND REPORTING CORPORATION
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ﬂ“ﬂmf BEAUSOLEIL: I'm Fiot-feslly -- to tell

-

1£§ﬁﬁ%;fiﬁﬁhhét really sure. At ‘tha time, I was
‘Eﬁrﬁinqdﬁithgi fiiﬁ makéf at that tihe: And supposedly,
apparené1§, he - felt Ehat the car beionged'fo_him.‘ The
Tar was bough£ with money that he had paid me. He was mad ;
st me about something. I doh'tﬁknow._ I really don't —- -
7 the San Francisco Police Department.never guestioned me <y
8 about it. I really couldn't say'what: you know, what
9 exactly cranspired that_&oula become record.

10 PRESIDING MEMBER COLLIER: TIt:indicates that

1T | you were apprehended while driving a friend's car. You

12 were held four hours and then released.

13 - " INMATE BEAUSOLEIL: Excusé me. I know what

14 | thet is. ke : =
- 1 - % = * -

15 - PRESIDING MEMBER COLLIER: And then your friend

16 | came down-and identified himseif.

17 INMATE BEAUSOLEIL:- Right. I was driving someone
18 | else's.car, and exactly what happened -+ the owner came
19 |. by. I was driving a ﬁan's:d;r'with his'perm;ssian, and ~33
20 | ‘when he came to tie police department, then I was released. —
o b e ' . PRESIDING MEMBER COLLIER: The next entry is ~ : J E
22 | March 27th, 1968,‘Berkeley Police Departme;t,-posseﬁsion : \_ég
23 | of narcotic paréphééﬁalié, no disposition shown, and the . =4
24 | entry Hé;e'ié that you told.the prébation offigei that VEE
25 | you wer%_relééséd.':ﬂd'you remémber éaying that? '- o 1 |
. A e ﬁ‘\_;; <=
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1
12
13
e

15

16

28

17
18

19

20 1

21

23

24

- that he had been involved lq-a rqbbery.

days then released.

31

Yed7 I was arrested for

NMATE BEAUSOLEIL:
\cco“pipe, whieh turned ou£ to be tobacco, and I
was raleased almbsé,immediately.

' PRESIDING MEMBER COLLIER:

The next entry is

robbery. There

February 15th, R9E$#.L.A,P.D., 211 P.C.

4 . . £ i -.."'l' 4 o
is no dispositiom shewn. “The notation in parentheses states

that the defendant states that hé had a.large sum of money
‘with which he was g01ng to purchase a truck for a friend. .

He was stopped the money vas discovered, and it was felt

He was held two -
N

"INMATE BEAUSOLEIL:  Correct.

PRESIDING MEMBER COLLIER: - So, that accounted

for that particular incident?
INMATE BEAUSOLEIL- They held me long enough --

they held me until the person who owned the money called

L3

‘them and let them kncw that, yes, th;s,ls my money,. he

r

‘March 9th, "1969; L.A.P.D.,

is. buying .2 _truck for me. < i

-

PRESIDING MEMBER COLLIER: The next entry i - -

You were

459 P.C., burglary.

released on March 11th, 1969% ‘deemed not arrested, .
insufficient evidence.

‘ Next entry is March 29th, 1969 trafflc warrant,

by the-sherlff‘s office in Santa Cruz. It was a misdemeanor

and you had to pay a fine; is that correct?

s . *

PETERS SHORTHAND REPORTING CORPORATION
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o r

* JNMATE BEAUSQLEIL; (Nods head.)

Then on August Gt-l'{{

| PRESIDING MEMBER COLLIER:

jaga;,you were ‘imitially arrested by San Luis Obispo

- 4. ¢ . . : F 1 3
Sheriff's .Office on grand theft auto, but you were turned

over'to the L.A. Sheriff“s Office, rebooked for murder,

and this refers to the CQmmltment offense.

Yo _'fI just haveba chuple questlons with regard
=g iy ™
to your crlmlnal record.. There-are several entr;es where

you were, arrested for posse551on of marljuana, SuSplClOﬂ

of p0553551on of hypodermlc and/or syringe. When ycu

dlscuSSed your narcotics usage w;th the probation offlce
you stated that you had smoked marijuana occas;onally.

You: denled the uSe of. any strong narcotic drugs 0x other

1

&

hard narcotlcs. -" S _'_._. 5

Now, I m asklng, have you ever dsed hEr01n,”

R marljuana7 el : Ly ST

. L] o
L]

-

I ﬁa#t'used L.S.D.

INMATE BEAUSOLEIL. a few

I don't believe in

W)

'-t.iEes.t Her01n, { ve. never used
' 'PRESIDING MEMBER COLLIER: What’ about L.S.D.?
: \g . INMATE _:B_EA[;édEEIL: L:S.D..I have used, between.

164 aﬂd abodt

-

v

-;Eecpnal?

'66.

PﬁESID ING MEMBE‘R COLLIER.

§ .
’ 3 . o
: =i

-.‘.

2 INMATE BEAUSOLEIL'

'l'
‘e

L S

J .
Nq.f

.! -

Anj barbitﬁates,
4 'y,

-

CieloDrive.COMARCHIVES,



10

H
12

i3

=

16

17

18

19

- 20

2]

B

. 24

25

b
.

PRPSIDING MBURES

i
b e B
S Uoperaz Ly Y 4

INARTE BEAUSOLEIL: ﬂ; 54:,:-,’;-3&-.?- : >
" PRESIDING MEMBER COLLIER: _?Snglﬁ: do you have
any questions? s : R

BOARD MEMBER DeLEON: No.

PRESIDING MEMBER COLLIER: Mr. Wade?

HEARING ‘REPRESENTATIVE WADE: Matghing what you
said, you said you”had'used L.S.D. several times. Looking
at the summary sheet in your Cﬁm Suﬁ, which, Ivépess,
‘ydu're-familiar with, known sometimes as the "Gmandma

Sheet", it should -be in your package there. . You know,

—

where it says about how many times you used L.S.D.
- 3 'S

INMATE BEAUSOLEIL: No, I don't.-..

: - HEARING REPRESENTATIVE WADE: It says. 50 trips.

- INMATE BEAUSOLEIL: I don't know where that came
5 ; Vi : g
from. .

HEARING REPRESENTATIVE WADE: Have you ever

seen that before? ; = 2 N

-

- INMATE BEAUSOLEIL: No, I certainly haven't.

L]

HEARING REPRESENTATIVE WADE: It's right on it.

. INMATE BEAUSOLEIL: _I. don't have a complete copy

of my Cum Sum. _ * a

HEARING REPRESENTATIVE WADE: ‘This cépy right

here is what I'm referring to. I-would think it would be.

" PETERS SHORTHAND. REPGRTING CORPORATION
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23
34
25

34

rhtﬁﬁ'te on,thé bottom. 5;’
IMHATE Bzhuéo iEIL:. I gon't-kHOﬁ“éhere nia

\ cames from. I've never had 50 trips..

HEARING REPRESENTATIVE WADE: Well, it could
have been an interview that you would have had with somebody

e ‘How mahy times did you run away from home?
- ii’

You mentloned earller that you had run away from home when
you were 13 or 14 R i By
INMATE BEAUSOLEIL., Twice. g

‘e HEARING REPRESENTA&IVE 'WADE: Why did you’
. oy ; , P rte
FUﬁ away? 3 ;‘ S ges : : : ﬂ

.iﬁMATELﬁEAUSdLEIL' Partly,dlfflcultles at home,'

-partly because I waqapd to seée. the world'

HEARING REPRESENTATIVE WADE: What weére the

dlfflcultles at home’

INMATE BEAUSOLEIL.:'Mild, -The usual éibliﬁg'

‘arguments. I was -- I guess I e always been a very

-

1ndependent 1nd1v1dual.

HEARING REPRESENTATIVE WADE. ‘They weren't with

a.poor relatlonshlp with the parents. You éay sibla;gs?

. INMATE BEAUSOLEIL: Not severe, no. I justified

_it‘to myself at the.time that it'was, but it was really

}ﬁst a yen, I -think, more than anythlng
HEARING REPRESENTATIVE WADE' E hgve no other

o e - — e s e mm M Em W A RS A

L
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7Death Row.

. of

~awwﬁaﬁiuc HEMESR.G§LLI§R: 4un Hontaqn&?
rﬁﬁanoﬂrhcua‘- No,: thank you. >

: PRESIDING MEMBER COLLIER:
5

guestions regarding pre-conviction factors, at this time

we'll move to post-conviction factors. Mr. DeLeon will

‘handle that portion of thé hearing.

BOARD MEMBER DeLEON: All right.

£irst of all,'in chronologlcal order from the date of your

reception on June 23rd 1970, when you were admltted to

the Callaornla Department of Qorrections and placed on
Whlle -you were’ on Death Row you IECELVEd a

il5 for‘gossession of fo;gedipapers.. That was in April

s

You left there. _Ydﬁrwéré received in the

1nst1tutlon You were released to .Medium "A" custody.

You ‘were the victim of:an attack and hospltallzed on

4/7.3.
of a baseball bat.

1

defendlng yourself. R ; .
Also in April of-'73, you réceived a 115

disciplinary for tatt901ng and tatt001ng paraphernalia.
I think'an inmate by the name of Rodriguez was tattooing
you on the shoulder at the time you were stopptd.

Then, in May of '74, you were placed in close’

1f there are no further

Just- going down,

Drlglnally, it appe;rs you were found in possession

‘Tt turned out that  you were, apparently,

)

. 8

-
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4§ -year, from 6/74 to

‘9i§n$ ﬁg're going ye

%I?S,_you were close cystody. -You were placed in close

 ”cuﬁtody in March of '75 due to;’you were offgrlng material

] ‘aﬂvocatlng assaults on other inmates. e

Now, do you want to comment on that, on the

material advocating assaults on -other inmates? .I read

one chrono that indicated you were advocating attacks’

R

. by Blacks on Blacks, Whites on" Whites.

INMATE BEAUSOLEIL: No. * . . ]
BOARD MEMBER DeLEON: That's not true?

INMATE BEAUSOLEIL: Thére was.—- it should be

'noted that I was not given a 115 on thlS matter I would,

X thlnk, prefer that Mr. Dyer comment: on these -- on

these -- would that be possxble’_ g R i

BOARD MEMBER DeLEON- Well befor%vyou do,
= - A
there's a chrono here made by Qulgle H. G.EBCorrectlonal

'l .'54;‘,-‘1.' e 1
Coupsglor I, ‘dated 7/8/75: ;":g;g;:::‘_-j;_ % -_«_‘.'_;.-.

-
B Tl

"Subject was seen 1n¢persan _ ‘ ;

at ICC for speC1al fevlﬁf foi?West
Hall" placement program by Unit Four,
K-W;ng Classification Committee.
Subject admitted to ICC that he wrote.
fhe;material.indicatinq an ass;ult S

'* . on-others. lHe states he wrote the = o 3y

L SR

PETERS SHORTHAND REPORTING CORPORATION
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gkerigl when ?fhitz@ -i;mntep were
:baang ﬁictlmlzad byaﬂéxicana and

Blacks “during j:he lockdown at

* DVI, He states he wrote the material .
to keep an all-out war £from occurring

between the three races.

: LR "He indicated that, if hits were ' =
‘ 8 to be made, Whites were to hit Whites, % T
l T SRR . Mexicans ﬁd:hilz-Mexicans; ‘and Blacks - &
10 ot to hit Blackg, if hits had to be made. .
B o 2 _ He lndlcates enemies. are the E.M.E.
-IZ':. : 3 and A.B.'s. , Sub]ect cu:rrently g : e J'.,
¢ ok exerclses with known N. I-‘. s. and SR e _
14| . ~- - ‘known B.G. F. members in K—Wlng. He : ;
. » ‘15 | ’ - beit:.)ngs to . X Whlte group afflllated:.f-
. !.6 e : ' ~ with the N F.i and tha.s ‘group "is- e 2
i o called the Host of Valhalla." 5 :
= Host, H-—o-s—t, of Valhalla, V-a—l-—h—a—l—l-a. SR
-. l9 "Subject- s{:ates he® bei.ongs to : : N
zo o ' qroup for. surv:;val only. He S - ,,' ; ; g
21 doesn'tawant j.t_, bu_t there is no S - . E
; > 22 . other solution a}: 'pfresel'ﬂ_: time. ti'e : (&)
23 | .‘_' admﬁ:_s membership in the Host. of © : E‘:
24 : -~-‘.Va1ha;ll‘a anﬁ has requeétéd' West Hall'* * g
25 e over general G.P.,- gener’al"populatidn, ' §
4 . g

[)
Cielo[}t



S il Bt
€G P. inmates at present. .

i ; ‘”ICG assigned’ galdect to ﬂnit
Three West Hall program. Members

- present: Patterson, Superintendent :

:{? % " Chastine, Associate Superintendent
13'h* c.._ » Sanders, ASSociaie Supeeintendent.
'8~T-‘:f-= 2t%s signed by Whitney, CC ) S
5 5 '.Now do you wish to ‘comment?
10 ';v ; : MR. DYER: Bobble, s thlnk, you know, if you
n would tell them just-;n your‘oq.Fnords just exactly what

12 yqﬁetOId me the other-day it‘wou;drsdund a lot better. -
_Ii coming from .you, just eEéEt1y wha£ yeu told me the other
14 | dey,apd what the whole purﬁese of it was.
j5 ' ,' INMATE BEAUSOLETL? Again;‘I would like to say
16 that there was hot-lls issued on that. If the meterial'
17 had peeh'that severe, I‘m'hﬁfgrthétai{;woﬁld have been
18 issyed

e

195 ©. : Now, I would like to c0mment'on -- I would

-

20 like to bring to the Bdard's attention that I had a problem'

21 in San Quentin with the Aryan Brotherhood I was
22 found victim of an assault, and I was subseqguently

23 transferred here.

i‘ it I have never been able to get aloﬁg With any

25 of the inmate pressure groups;-=1 can live with being

(%)
ow

PFTFRS SHORTHAND REPORTING CORPORATION
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| .was trying to survive in some very precarious situations.

ﬂgfaups.,*i

“but I would admit that I was standing up for myself at the

'time.that‘incident occurred. When I was transferred here?

39

uthority of the-Depazkmeént, but I cannot live
.under the coercion or extortion of pressure
-

At San Quentln, I was found v1ct1m of an assault,

T was immediately thrown into a tostile environment. I

I landed at thlS 1nst1tutlon. I was put'on ‘
the tier ‘in K-Wlng when I first arr;ved, in Whldh Whites
had not been on the tier in years w1th'N.F.'s.and‘B.G.F.
Lucky for me, some news of thls 1nc1dent in San Quentin
had preceded my arrlval._ The N F. left me alone because
I had stood up to thelr enemles, the A B.

This 81tuation on offerlng materlal cancernlng
_making aseaults on other xnmates,'all I was trying to do
was, an inmate ‘was comlng to me who was having severe .
difficulties. ‘I was trying to explain to him to stand
up for himself. You know, &oh'got two choices/ip this S o
situatlon- You can go P.C. or-you'cah stand- up for yourself.
That's ba51ca11y the: gist of the materlal.

As far as the problems, 4 had a hard road to go.
I came I I came to prlson 21 years old, young, good looking/
and thh a certaln amount Of notorlety attached %o my name.

I had to put up with a whole" lot. And I made up my mind

¥ & = “E S
& 51 a
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25

TTexgs 4

~I“-f§n on the mainline still.

. those in your posse551on. At at least ‘one point, you %

SIS G

4

B later, TIma= J'ye ~=

df!ﬁ§éé1fl“ Aﬁd’ten ye‘_

L 4

w

1'n -faifrly well respected among the population.

"I don't have any problems, but it took me a long time.

b7 wae_a hard road.: There's -~ I don't have any pre-

occupatiohs with violence. I don't want any violence,

or anﬁ“ lnvolvement in v1olence. T 'm only trylng to do =

’

“the best I can to surv1ve in that 51tuatlon.

i BOARD MEMBER DeLEON. All rlght; Very good

You recelved a 115 for possess;on of plastlc

-uten511 Wlth ‘a razor blade attached ‘and apparently on

that negatzve d15c1p11nary, you explalned, or it was .
documented, that you had meélted the plastlc uten51ls
down .and attached the razor blade, and you had three of
commented that these were cuttlng objects for art purposes,
and apparently when they fbﬁnd them, you had them in a cup

with pencils and possibly'art'obﬂebts or art paraphernalfa.

. And the .sergeant that made-the 115 commented, or appeared

to infer, that he was éreééured'into making the 115 in
order. “to. transfer -you 1nto ‘or out of one unit and into a

- p0551b1y one- Wlth greater securlty Whether or not

lt was 1nd1qated-that someone con51dered you a menace to

. ' g
- G nw B
Ny e
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-

 to habe.me-removed’from Y4Win§. : : e

$ Custody w1ng for ex~-tip members, or ex-cllques. I've

.1 was a threat to ‘them. Ehat was the reason that I was

- Do yQuaWant»to comment on that? ‘
; 1

INHATE REAUSOLEIL: Yes, I do. The transfer

from one wing to’ another, the sergeant did state that

_—~rtee
“‘-n-.

the purpose - he was led to believe that the purpose
fqr’ th.'LS ‘TOUBL, O whatever you want to call 1t was to

have me removed frﬁm:Y*Wing. They had to have an excuse

Now, ‘Y-Wing, I should mentlon, is Protectlve

never been involved in any cllque

~, =

el A should backtrack a llttle bit to a prior

statement, but I've never been 1nvolved wrth any cllques.-

I ve never beep part of any pressure Yroups’ or anythlng

I dld not belong 1n that ﬂlng.. I was not apprlsed of -

>

the fact that they were goxng to transfer me to thls
w;ng before  I- ‘was transferred. . It was —- somebody here 3

had made the ﬂec1510n to have me put-up for that program
v

I did@ not reguest Protectlve Custody.' I'was not in SERY
Protectlve Custody at the tlme I was-transferred. i

did not\Pelong there. The inmates knew that I did not
belong there. It was not from threats to staff or anythang

llke that. Apparently, some of the inmates "there .felt that -

removed. ; " -0 b 2 s i
$ 5 P ;
-
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‘11§ deemed the items not to be weapons.
g gontrab&nd§ 1 was given five days suspended for time

- served.

the Host of Valhalla. .I forgot. to mention that. on the

. clique. , It was, at this lpstltutzon, anyway. quf-there
'had, ag\qgg,tlme or another, stood up to the A. B., had

'at-thatatlme'was stabblng people'for no reason. To_ make

:Isolatlon, whatever, Segregatlon where there were R.B.

~and they banded together and called themselvessthe Host

e - o - ;2

the officer, or the lieutenant, that heard the
'Phey were deemed

BOARD MEMBER DeLEON: That's correct. They
were not deemed weapons. They were deemed contraband.
INMATE BEAUSOLEIL: I would like to mention

previous issue. S : .

2 'i " The. Host of Valhalla is'a pretty much non-existent

¥

was - a éroup at San Quéntin, maybe ten guys or so,'whn,'

]

had dlff;cultles with the A B. . The Q.B. in" San Quentin

g

-

their bones, in other words;_*TheY'wete.-— for practice.
There_ were_some people,that refused to go P.C.
after being assaulted. by A.B. In the lockdown units at

San Quentin afterwards, they were placed in Segregatlon,

present. Now, there- was a group of --. a handful of people
that were assoclated w1th each other, had & common problem,

-

of Valhalla.f_- 1

m§:1 i X
e =X

PETERS SHORTHAND REPORTING CORPORATION
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_,gauawz@ Eha !mu and “B.G. r +0 think that I was part of

- I was either ‘the qaly or one of the very few Whites in an

2 area where there were a great number of N. F. or B.G.F.

,populatlon or members of cllquigibalzeved you to be a membe:‘y:

that was agalnst ‘the aét1v1t1es, say,-of the A B., then

7 belleVEd that ybu.were,ai'

'“at tHe tlme I was placed — I was 1ocated at’ Ehat tlme

' been any. mdqubtful that any of

. = = . i ' '- : ..f-u..seu*,_ , = -'_-‘. : h 3
g . '. : b o _ s iy ; ac ||. = ,3 . -‘“i_:.';_;k‘_&:
. s ;v:i > s . B
= . Y - % E 'ﬂ’.. . &

‘ﬁw,~that name preoeded my &rrival here, L

thia:gnoup. As 1 state again, 1 was in the situation where

I was able to surv1ve this by v1rtue of the fact that I

had stood up -to the A.B.,fﬁ& virtue of being associated

with some of the guys they respected that were in this

-

g‘roup .

Lt

BOARD 'MEMBER DeLEON', Well, whether or not’ "you.

“

r

s

were actually in fact a member'of ‘a cllque, if the other..L

of a cligue, say, that that% partlcular W‘hlte cllaue
o 1-

- y
would that not be a reason to cqn51der you Brotective
Custody subject, or a. person Subject to Protectlve

: o e
Custody by virtue of the fact that there were pe0p1e who

..
R

' iq?f a Cllque that. was the
a J . ‘ -
enemy of a cerba;n otpez ciéqueb € : '- I

- et ".-I :

INMATE BEAUSOLEIL. Not 1n thls srtuationro

because at DVI there were very few A B., 1f any, and

at West Hall. There were“qo A B. ‘to my knowledge, anyway,

AWM T E
*

¥ and I don' t thlnk they would Havg surV1ved.§f Ehé?e had ‘

. i .
T

o

»

A
R

L i
dt B
&

L

i's

e

o

F.
w
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1. of the N.F.

w ‘b-* w 'Ha

44

fhﬁys survived. P e M R
2 3
,fﬁ waé not $uin situatLOn at the time where I
? 5 '1 o ‘iﬁw » <
waS‘%naer particular threat from anyone I wae not en&mles

‘I was not, enemies of the B G.F. I was able

J

+ to keep them off of me, in fact, ‘because I had stood

up to theéir énemies. Thatfwas the only reascn I was able
to maké it in this sifuatibn. I ha;-notjin Protective i

0ustody at the time, in other’ words.' There is no way

xhat anyqne should have thought me as ‘a Protective Custody .
.case.. R 8 gl ‘ﬁ oS i

BOARD MEMBER DeLEON'“ All rlght. e -

In October of '75 you were on West Hall. honor

staths._

You worked 'ds"a palnter wath abuve-average grades
S .'Jﬂﬁ- i

You were dlSClpllnaIy free durxng Ehat year, from 6/75

“to 6/76. '
-

- - g
¥ . R s ok ‘ A AN e Wi 4 . - 1 .

#dlsc1pllnarles Ao L ; - g , e

On ceqtdrnly, you were' free of any majo;

Now, ﬁ;om GITE tQ 6/77.xou were Ldéntlfled as

E]
=

— welln actually\the 1nc1dent occurred 1n ‘the precedlng

You were xﬁentlflé&-— no, 1t dldn t.' Pardon me.

: year.

It was on 6/6/7? you were identlfled as being an assallanton

,Mexzcan—AmerlcaRS“- who were, apparently, or p0551b1y,

_Nuestra Eamllla membeIs, and you were placed 1n Security

You were glVEn a 115 fof that, and lt was ‘. P

3

-Hous;ng.

consmdere& 2 major rac1al confrontatlon in the'yard.

V- Eleven Wﬁltes attacked four Mexican-Ameri&an 1nmates with

1]
s . ’ r iy
a B Sy T . -t
: o
- .

= ut 3
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~then there was another report that, apparently,

3 <) dg,sq by the offlcers.:\ . bel;eve there-were later
Yo g e -]

L 3., @ = :
- . : s -
y "o
' - : ‘r
‘,- . - . .
baaehmll bate. B aader % "

g e
. Tbere were contradictory teports that you had

1nitxhllg armed yourself wlth a hasebazll bat ---

There were? ":

*

. INMAQP’EEAUSOLEIL'
5 s

'BOARD MEHBER DeLEON: =-- then put it down, aﬁd

at 1eag¥

’

s

‘one person sald that they saw you wrth a. basebaLl bat

in your hand. It was contradlcted by other reports that:

said you did. not arm yourself “that yéu were in a position

«of observatlon, that you moved put éf the way,.that you

complied when ordere& to 51t down or get_ agalnst the‘wg}l

4
Fhere was documentatlon that you were sgen, in

'the beat{;; of: an-1nmate w1th other 1nmates who were beatzng

the inmate w1th—baseba11 bats, and that you.é%re xicklng

hlm& klcklng the 1ﬁ§ate, anﬁ that?you desaa:gd when ordered

comménts by you that gou.were weaang a soft—type of shoe,

andai-type shoe or’ footwear ‘and- that you couldn't have *

" Sk N P . T o
* . .'f

harmed"anyone.“..t i f’ : " e .-: b ik ".

B There was con51derable ﬂqpumentatlon contradlctlng

re B,

I beLleve the greater brunt of, the allegatlons, 1n1t1allv,

" were to the faot that the Mex;aan-Amerlcans ‘were v1ct1mfzed

by the Whrtes, they were assaulted and beaten by the Whltes,

tnat the Whltes ‘had set it up by havrng ‘the baseball

pmenty a cart there, and that the baseball -bats had

equ;

Sy

T

e -
. 'LIJ
| e

il
N
A 0
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9'some background I.think some 1ntregal background, concernlnq

--:‘15:.(; .

' ¥ . 3
i % v

-

there was later documentation that the H 3

Then,

e

-

Amor;oans were 1nvoeved w@here membBrs’ Oi t
Fanllla, who had provaoked the attack by threx;enlnq1um¥-w~

Whites and threatening the: Blacks and I belleve, seeklng

Black support against th Whltes, which they did not receive

The Mewlcan-Amerlcans were threateni‘. to take over the
White -—— I believe it was some type of game, card game,

=

. or whatever, but they were qoxng to take over ‘and informed

the Whltes _they were going to take it over. Hpparently,

* they . had broken a promlse that they had made to the Whites

‘igt they would ‘leave them alone and were now trylna to

domlnate them. . These vere all incidents, the*haraSSmentSa_

»

the 1nt1m1dat1qn and threats'by the Nuestra Famllla,
were all 1nC1dents that preceded the confrontatlon and

fight that was raczal ;n naafﬁs that'did occur that
. particular day in which you%iere involved.:

= - 80, +do you wish to comment on that?

gi

*

s INMATE'BEAﬁSOLEIL: T T e o

= -‘
-

'.'; \v"".f i

a .

fI mg&ld llke, however, for Mr. Dyer to provide

‘the-developments of this problem over-the number of-years,

- jdst a little bit, and then I will pick it up as far as
specific activities. ' e s :

%

vﬂ§ﬁ¥. - BOARD MEMBER DeLEON. All ‘right.-

CieloDrive.COMARCHIVES
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. Mg. Dygx, do you want g--

sue® ¢ MR.<D¥ERY T can give you just a few. It might

& .

help to bring yot up to date, Mr. DeLeon.
The Nuestra Familia had pretty well controlled

L 4

the gambling and illegal trafficking of narcot}cs and

hatevertln the Lnstltutlon It was my understanding
at the tlme they wanted to -- the Whites controlled the
gambllng Ln,‘{’belleve,'lt was E-Wlng, and they- had

recelveqéﬂﬁﬁmitimatum .fom the N.F. &o, as I recall,
"We're 901ng to-take at least.half the PIOfltS from the

- “§ambling,“ and they-gave a deadlineiat such and such a

. gg._._ ."
tlmgj at nlne o clock,twhatever 1t was, on this partlcular

date, Staff'refers.to thlq-day-as the day of the basebal;

Qame on the yard.

I don't think they met there by design; but’
when you Sald four, Chlcanos were 1nvolved, Mr. DeLeon,'
that surprlsedwme.t I‘m sure there were many more than
that i was 1n charge of the lockup units at the time,

and I know they had many more locked up than four. "

.BOARD MEMBER DeLEON: Well, the one documentation

: pgght have alluded to four injured, possibly.
: MR. DYER: That'might have been that. It realiy.

surprlsed me when you said four.

The N.F. were vepy strong at the tindfe. They

[ Tl

controlled the line. The gambling game would have been

- e 2 - ) \

-

——

Un
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very profitable. I would guess €hat out of one game whey
would probably.é~ I had one inmate tell me, who was- since
parcled, that he saw at one time as much as $14,000 cash
money in one wing. Soy.it would have been'a very profitable

game.

: Incidentally, Bob did not live in this wing

at that'time. 'He was not part of the group that controlled

the gambling. They. were known as “Bikers,"” the "Biker

I believe that pretty well brings ydu up to

date. 1If Qou have any gquestions, I'd be glad to answer

that. o B s el et i
* °  INMATE BEAUSOLEIL: I would like ydu to bring

out one other thlng

Would you be willlng to, as-far as the background,

mention the background concernlng "the N.F.‘as far as making
assaults on Whltes 1n prev1ous years7 ; o :

. MR. DYER° I thlnk that's pretty ‘much a matter
of record. I can't glve you the exact number of assaults,
but there “were numerous hOmlCldeS, oh, in a matter of ;
two’ or three -~ in a.matter of a couple, three years,
there were probably 12 to 14 homicides committed by members

—

of the N. F.
f BOARD MEMBER 'DeLEON:. On Whites?

‘MR. DYER: Not Just Whites,'other Chicanas,

a

—— DETERS SHORTHAND REPORTING CORFORATION
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' MR. DYER:

 been tolH in one of

to give-you an idea

e

‘As far as'é-Wing,'I don't know.

>

i

I've
the other wings, Mr. DeLeon, just

of how profitable, why the N.F. might

Wasfthere any action taken by staff°

have wanted it, one of the other inmates in another wing J

said he had seen as, much as $14,000 cash money at one time.

5
That's an inmate's story.

BOARD MEMBER DeLEON: I see. Mr. Dyer, what

happened after thlS 1nc1dent, after this confrontation? ..

g i notlce that what

actlon was taken by staff as far as Mr. BeausoLell was

concerned, but as far as the others that were.anOlved

‘4
were concerned, as far.as the CllgUeS 1nvolved were -

&

concerned, as far as the Nuestra Famllla was concerned’

MR DYER-- It was shortly thereafterwards that

the N.F. was taken completely off the llne.‘ Anyoue that

partlcipated, and 3 he51tate to use the term, but that .

was part of the baseball team,-I know I'm well within the

i3

mark when 4 say that the N. F would take them out 1mmed1ate1v

if they Rad- a chance to take them out They have several

hxt llsts, and Bobbie would probably be on thelr number

two hit llst to be. taken out ‘hy the,_N..E.,

+

‘BOARD MEMBER- DELEON:

v s R e AR g 347 - “

- 2 o " !

RETERS SHORTHAND REPORTING CORPORATION

Now, are the By separate?

S
-
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¥¥.I _ 3 MR. brzé: At the present time, the known N.F.
2 are housed in .the West Hall. That's part ef the old
3 | Reception Center here. "I know. Mr. Wade is very familiar
+» 4,1 with that ‘area, but it's completely separate and apart
5 from the rest £ Eﬁf lnstltutlon, Mz, DeLeon.
. § N BOARD MEMBER DeLEON: Yes, I've been there. x,
% 7| was jﬁgt.wondering if that was stl}l -- . B3
o 8 MR. DYER: It's still there, yes, M o
9 BOARD® MEMBER 'DeLEON:" Now, Quring this same
10 | year -- s ‘
1 | IN&ATE BEAUSO'L'EIL:' Excuse me, Mr. Deleon. I'd
1z 11ke to respond myself to that —-;: S B Gadiy
13 BOARD MEMBER' DeL‘EON'_‘ All nght. =
14 1NMATE BEAUSOLEIL.A. - that situation.:'
] ‘ - To begln w1th, when I weht on the yard that
16 nlght, L: dldn t go out there to partlclpate. I was there
17 “oh music, and I was not.on the yera that night. I was
18 on music unlock. ke
19 I went out31de ta pick: up 2 51x—pack of cckes
ﬁ%@ to take back to the mus;c rocm from’ the Satellite Canteen
21 and I walked lnto this- problem. ; : Q/! | :
22  Now, I had heard some rumors that there was -a
23 .dlff:r.culty com::.ng dov@ arou.nd the card game, ‘but- I had
2% | . heard that so many tlmes 5 dldn i really thlnk oftit
25 developlnq lnte an altercatlcn But -when I went out to the :

~ . PETERS SHORTHAND REPORTING CORPORATION
*__7700 COLLEGE TOWN DRIVE. SLATE 209
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1 was tbld that T gouldn't go to the yard safely.

€F The sltuetion was that, after their meetings,

_that the N.F. had glven an ultimatum. You know, “That's

Ait? lt you don't want to go along with the program,'_‘gr'f
we're going to take you out of the box."

So, the agreement between the Whites was that

T =

we won't

-

iééve the yard until they leave the yard first.

T would like to explain the reason for this strategy.

Now,

In leav1ng the yard the officers allow only

so many inmates to go at a tlme, take people in groups

out ofithe yard through_the gate. There' s usually, mdybe,

15" or"20 go at a tlme. Now , awhat would have happened

1f the hltes had gone out flrst, 1f they had left the

]

they'd have gone out in -groups of, you know}

yard first,
small groups, untll there was just a small group 1eft,.

which would, they would have been 51tt1ng ducks. And

there was a hell of a ok more “than - four N F. out there,

those were the ones that’ were 1njured. It was just. under-’

fstood they would let them hang back you know, 1& them .
go off the yard .but just not at our- backs, that‘s all.

So, the Whites’ all got to one 51de up agaxnst
the fence, and left plenty of room for the N.F. to go-

arpund 1nto the yard. But they dldn t go lnto the yard,

they came at'the group of Whltes there.

.

all hél; broke loose. : e 2 s

P i

And 1t was just -

¢ emem————— e S — e Al AR AR ATIAR

&

i

¥

Y

1
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i@ not Pick up a weapon: T did stand up

for mys if. " That's all I can say there. It wasn't --

I hit'the man first, kﬁocked him down with my fists,
ano_then I kicked him as ah insult.” It was —- I was —-
you know, everybody that waé there, including the staff,

was fed up with these people . 3
For years, without retallation, they had.kxilled,

"

extorted, coerced-, anq. it was. just,, everybody had had it.

Now, a'._lot of ;sﬁ‘Kff\ came ':to' me afterwards and
said,. “.It',s- about ti;he‘;_ it's abolut t_:ime."' :

: of course, they can't officially condone a
situation like thet bﬁtﬁI don't_think there's any-seoret

-

about how t.‘ne staff felt about it.
I'm not saylnq that we were rlght. I'm just

saylng ‘that I stood up” for myself J.I'l a s:Ltuat:Lon that

seemed to call for lt. S

MR DYER. & 4 feel a l.'Lttle bit defensive. Ikd

-

llke to add, some staff mlght have felt that way.

- BOBRD VMEMBER DeLEON. All right.- .
* . -on:) ‘gé_ A 5
Durlng that year you wers a pa:.nter w1th above—..‘

P

:average grades. You were. also: a 'hobby lc;l.egk also-a b
field house orderly. '
The follow:l.nq year, 6/23/?7 to 6/?8 you were

vhobby clerk hobby orderly, wher!e you are still worklng

. INMATE B;:AUSOLEIL-’- Excuse me,. s:.r.a. I'd like

+ .
. . : s &

- i

o
T e s 2 i

R

‘!:- {

BETEDS SLADTUANN DEDARTING FARPARATIAN .

&
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m,; 1ﬂ a lata arrival 1 waan t able to. u:zt it into.
o o ¥ ‘Itts a work re:po1t from my supervxsor
i HEARING REPRESENTATIVE WADE: " Would you happen
-_'4' to have a.n extra copy of that chrono‘? , ': |
5 v~ "MR DYER: They just ga‘ve us one cogy, Mr Wade.
N " BOARD MEMBER DeLEON: This - is dated 8/24/79: :
T T "‘;Beausolell has been the tool . ¥ =
".s_ e o ’dr;:lérly of the. b‘ahd:l.craft shop for
: .9-,‘ . . approx:.mately three and a hal;c yeam{, 2 ,
10~ 5 3 :_;_* under my superv:.s:mn for a yé’ar ar;&'@?'-"-'-'""' :
!2 Ths.s' iS'-tl en out oi‘.‘cg:ni‘:e%xt ‘ " ¢ bod
.:-13' 0 . /j "Beausoles.lr't main ré?':%énsibi'lity-
14 : in the shop is care and supervision. St
15 ¥ x> of shop too];s and equlpmentt He has , ;4,
|6 : ;accompllshed this by a method he-'calls g5 et ki
17 | the “honor systern,";_ eliciting ;:I;e ot \, :‘:‘
1‘8 'cooperata.on of the -J.nmateswpartlcz.pating .
W b AL A B _.-m the. program The fact éﬁat we have’ not
'éq_ e ,._.lost any tools while Beaus'c;lea.l has been :
21 ass:.gned to. thls‘ ~;x:s;g,i:io:x ai:te.sts to the
- 5 7 ::r.pé-*g- _.'sﬂccess OF PONE systém and lus responslblllty -
za‘ : ,-_,_J -j:oward his asmgnment.. 5 g
24 it . vHis attitude and work habits are
25 good. He works we{.l Av{ith ’6t-her inmates.,
l 1
e

v

PETERS SHORTHAND REPORTING CORPORATION
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i sEaff and 1nmates allke.'

o dﬂrin@ hlg‘free ﬁxme and produces .

“excellent quallty woodwork  musicad

ﬁjoams to get alopgeuell with ‘Qther

brqoes aHe 1a also willing to g:ve :---;_fﬁg-
e P ; }
Q.helping hand when others reed ;t, - it
¢ %

N Sl

"With respect to his handlcraft

' work, which is extremely-lmportant

to blm, he pursues thls ambitiously

lnstruments, equ1pment c&hlnets,

. et cetera,‘electronlcal mu51cal g -
s g R T
. ﬂevlcestand art work Bole 54 80w TS

- =

e don't know. if thlS lS the tlme for

: That S. by tﬁg?haqdicraft manager, Mr. Jones.'

I have

m&m&s" BEAUSOLEIL‘ one. other letter.

't. Tt's from

-~

Lleutenant Cec;l“Chandler, the Watc
= % T

Third Watch w3 S

BOARD HEMBER DeLEON"

Thls

ommander ‘here,

g A ; .\ o
is from Correctional

Ce e
LPer )

Lleutenant Chandler, daped ° 8/27/79 R Yk SO 2=

i “To whom it may concern-.h'
. "Be adv1sed that I have been’
acqualnted w1th Inmate Robert :
Beausole11 Sane the date . of hls =
In- the time per10d~5"

lncarceratlon.

lwhich T have been associated with

L] 2

—— . 0D et | A RN PR PRI b ST BT

f

CieloDrive.comARCHIVES

v



i

S o )
: 4 ;
. ‘ i e
b N e * AL : P ik -
: : : &4 ot . ._;... 4 ' g
3 ¥ ‘thise inmata, he ‘has continuall g . d
a e . ¥
e 5‘.. . J 2 }
- 7 demonstra'ted hlmself to be phe,' .

SR ¢ 4 ¥
v, 3 ; that joins in the proarains ':? _:_n? . :
® 4 . #hich he-may ; recelve the\mov.st il A
L f : : :
e 5 . benefa.ts in-a pOSitL‘E ;:ehébill—

"\i'}r}’ : tatlve effort. Mr.~ Beausolell 5 . y
G !" has actively par.‘t:.c:.pated in thé ;_’ -
8 education program at the Deuel / §
e & \ o EE AT RR 3=
9 .Vocatidnal-lnstltute and _:Ls 12
A currently 1nvolved J.n the television' ,°.. ;
» 11 - program and ass:.st:.ng i.n the produc—-‘ * ;
12-f . i tion.of the KDVI‘ ne‘hs program, th:.s‘
x 13 w.:.th:.n the* educatlan area. :
14 "Cons:.stently, Mr, Beausolell
e -~ 15, has demonstrated to staff’ that he G
. 36 “ is willing to ass:,St J.n the operat:.ons '
o y 4 ‘o’f the 1n5t:|.‘l:ut10n r malntaml_ng,qk._ .‘5?
PR : pOS.‘LtJ.Ve work ethic and attitude
.\9 towardg-hls incarceratlon. ﬁis 2 ¢ ’
20 attltude is- rﬂost pos:.t.we, in.that - 3
21 g 4 all that he m,‘ay: atd:empt i for the - :
. al betterment of-"hiJnSelf and the.
= g ,instltutlon and the projectxon af . 5 -
A = F e . ‘l_ 2
24 i mak;.ng a posn-.tn.ve effort :toward the ° :
3% ___25' day. wh:.ch\he may recelve a- parole and
. . 3 N\ - 9 -
e .. 'é“ . -l“' 2‘. 2 ’ i 4y ¥ »
L g b § .’

, PETERS SHORTHAND REPORTING conponn;pn :
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|- with'the Nuestra Familia, ' : e :
B s /ﬁ 2/3/77, you\recelved a negatlve 118, o

Tw - #

'.r

that you were an enemy of the Nuestra Fam;l:.a, an enem-y

- o - P N
" . # \—-" ) L 2
et : . {
E e, - - R
. . *
: : 56
. & " o '
i . it ol : ' -
v ‘? -~ . g . iL R - i e é , 1.' e
Tt P 5 LY {-.% “ be a:etfé"\srneﬁ to. the cq'nw%ity a8 &8 3 é
SRSy o2 : .
s & 2 = W halpful mmbar of society. e ;
e Mt - . -, 4 e g
e 3 S Dl ot 15 my conaideted opinlon R o
Ve onukRah. T the years that g T had the e
: e By : opportunlty to obserye and know * f e
= E é : 'f‘,‘. - -t.h:..s J.nmate, that N pos:.t:we J ' ; .
e ; cons;deratlon,towards hls.release o !
= _"—_l . ¥ 0 8 ""-A-.___ e .
R S ETEOE R 'to parole will beneflt the . g, ot
o i 3 g P '-" 5 - . .' i ' s 'ﬁ— 2 e L e
:9:" o s c;;hhunity;z' S b T B 5 } L '_:_‘
3 e, s M P i
010, FPREIIN “"C. Chandler, Correctfbnql,‘ e
N Wil: % : .‘Liei:ltena'u'l‘t:."i : . » _"“ﬁ
e v S O '
' '1 S That was dat%é 8/2?759.. B w0 . SRS TN, . 9
y 5 .r < |-x l 3

Now.,: thq’documentatlon, the chronogq + _; *ndlcate

>

of the Mexlcan Maf}a, and ah enemy oE the Aryan B;otherhood

and that you were a.member of . the Host of Valhalla, ax'

slndlcated ln at least one chrono, a Whlte greup assoc;ated

-
-

dl&Clpllnary for del&ylng the‘loekup. There was:alse

1 negatlve 128 on ARﬁll of '78 for coverlng of cell wxndow,

and a negatlve 128‘tor 1e§:}ng “the trailer durlng the
M L o 4
famlly VLSlt I belleve you were ou€§1de ‘the. traller,

-

smoklng, and it. 1ndLCated that you were not aware of

f & '-JL

thevrtle that you could net 1eave a tra;ler durlng a famlly

'.‘ SR

. o ol . . o ] Rl Gy
o . : . 'l'
2 . .
< =i 4 L x - L
b
A ades o A C . :

e Bt i N . i maiirs

o e e X Fo . . . = :

J'q.’ﬂa',". : T - Wea e e . e ;
: . “PETERs SHORTHAND REPORTING CORPORATION - *
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Jobuld Bave been shot for
;v:‘l-, H |
* Now, "thé last 14 months, you?vs received above-

average work grades, you've partlcrpatnd in G.E.D. tests,

'appalently with the highest grades evér at DVI, at least

that 15 1ndlcated.‘ You're currently doing recordlng work,

apparently, or you have done recorolng work for a studio,

according to ‘the documentation. “You've had art work

accepted by publications. Apparently; you're’ a member
of Local 6 of the Musicians' Union. You fofned a- band
‘at DVI, the band won flrst prlze A, apparently, the

Callfornla Department of Correctlons.

]

o i Of course, other than the letters that you

- .

“have’ Just shown us, yow have had letters, outsrde letters,

pralslng\your mus1cal talents, your expertlse. A letter

from Dr. Bert Holt recommending release, cltlng your
de51gn of electronlc mu51cal equlpment._ There are Dther
strong letters of support from famlly, church " friends. - =

You ve remalned dlsc1p11nary-free durrng thrs

perlod, and also you have received the laudltory letters

that yod've shown us from the handlcraft manager and :

L:.eut;enant Cha.ndler. i .

f

? The work supervrsor reports con51stently indicate

above—average work. You dld get a couple of'negatlve

omments from your work supervrsor for having more interest
] .

e
-

@ £

ot
-

R " PETERS SHORTHAND FIEPOFITING CORPORATION : -

71‘00 COLLEGE TOWN DRIVE, SUITE 208
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=’once {ntident, the rest were all ahove—&varage coaeeﬂts.

. ~ Now, your psychlatric history goes back tﬁ:

well, we ean go back to Dr. Kleinmaier's report, diagnosing

a passive-aggressive personality, on 1/11/71. Most of

the comments at that time when you were on Death Row

relate to the fact that you were sane and not psychotic.

and you did know right from wrong.at the time of the

commission of your act.

-wa, on 10/11}77, Dr. Mackenberg, =
M-a:c-k-e-n—b-e—r-g, alluded to your psfchiatric history,
statlng ‘there.is a psychlatrlc evaluation for the

Adult Authority dated 1/4/74 by J. D. Stocklng,

A'Ornellas, Correctlonal Counselox II approved by Dr. Reeves,

R-e—e-v-e—s Actlng Chief Psychlatrlst at San Quentln,

glvlng a dlagn051s, and readlng this out of context.
. ‘“Pa551ve-aggre551ve personallty
dlsorder, passrve dependent ‘and
‘% ‘aggre551ve types with antisocial e
' ‘behavioral pattern, aggravated by
fdrug usage (L SiDU)S
Thls report is qulte negatlve and 1ndicates that : S
‘Mr. Beausole1l was,'ln fact, as wary, cautlous, dlstrustrul,
antagonlstlc 1nd1v1dual who spoke in =a calm and non- -

aggre551ve mapner, but 1n,such a way as to 1nd1cate that

"r' . » . i &
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igaii '{ﬁxmﬁ& makder *L‘E releaged, . &
. e A Becongd repart, dated 2/20/76, writtan W g
"ﬂ;%rgfﬂoﬁn A. Malloy, M-a-1-l-o0-Y.,

.DrﬁiMalloy gave a much more favorable repor

1974. It indicated that Mr. Beausoleil was far more

‘positively. socially oriented,

: counsellng, although it was recommended as possible,

'Diagnostic impression: - Antisocial

¥

personality, severe, schizoid personality.”

ttMm'Hmtof

not as alienated or resentful

as previously, and that he'appeared ro have a far more ’

pos;tlve attitude towards soc1ety and his possible placement
than he had 18 months before. Mr. Beausolell was noted,

however, as -still quite resistant to any kind of group

and 1nd1v16ual counsellng was also posed as belng of

benefit for Mr. Beausolell if he could be 1nduced £0 ‘1t.

. Just reading one paragraph from Dr. Malloy's

report of 2/16/76:

“From a descrlptlon of thls inmate's

famlly background, I Just could not

elicit any real-ev;dence of a major
. family;oonfiict;whicﬁ'ﬁight have ‘some
bearing on h;e persodhliry.develooment.
: I do have the impression, though, that,

« by the time he reached adolescence or

]

¢ 'PETERS SHORTHAND REPORTING CORPORATION
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in adjusting at school. He

"Then, out

alésenaﬁ:cﬁ" msuasa, ‘apd Hé dbd

“inﬂid&th hﬂ'Was having grebleﬂa

rationalized this by saying, qaote;:.,
‘Nothing appealed to me,' unguote,
and further added that he was more

interested in the arts-than in the

technical school work." ‘g

of context:

"For about five years or so

' " before his insLant offense,.he stated

that qulte generally he would carry

a huntlng knlfe in: a sheath because,

-quote, 'a.knlfe 15'someth1ng you can

use for a-lot of things$'’ unquote. :-—‘
He dld not 1nd1cate any real parancid
thlnklng about the need to carry a
kn1£e as, for example, protect himself.
N: "He had no- problem-with.alcqﬁgl,

seconal,. ‘or stimulants as ‘he indicated.

He had uséd;L.S.D._On.abdhﬁfzs occasions

over about 10 years, had been, quote,

'drlnklng some’ wine" durlng the 1ns£ant

»

'offense;

: ‘h

£6
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.comchm&-
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negative.

&1

."No medlcatlon'prescrlbed .

B dlfferent than he now 18,

* been made.

. s g

At lgﬁ; I;‘-....\: ,
"As compared to” the psychiatric

evaluation in January of "74, in this

interview, the inmate/cdke.acrose as
more positively, socially oriented

and not nearly as gilenateg and resent-
ful as previousiylﬂ :

As stated before, the report of 1/74 was extremely

For example:

"His character disorder is of ;

long standihg and he gives no .indi-

catlon of ever wantlng to be any

He wants

. the world to change to f1t hlm. .He -

Nhas kllled w;thout compunctlon or

remorse, anduhe could do s0 agaln

"V'A ;
when his surV1val or trlbe, quote/
quote, is bhreatened

"cOncluSLOn‘ psychopathology rle ok

i
_ls dlrectly -related to crlmlnal

behav_:.or; ‘No psych:.atrlc ‘gains have
‘Viélehc'e‘potéﬁﬁal :

unprovoked 15 low, provoked 15 high.
F .‘_'S

- ‘Agaln, that goes the 114/74

. . .
* :
. -
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o context--¥'~ % 2 X

"Beausolell related in a fr;endly,

-

talkatlve, open manner.

.

ndlcatlon of mental or emotxonal
problems. Compared to last year, ;
Beeﬁsoleil-appearedfto:have matured.

: e '. i K i . et -
significantly.. The nonconformant.: -

*orientatioﬁ;-lacx”of'anxiety'of guilt,

4

the con51derable prlde and egocentr1c1ty

that was noted in. lastsyear s eValuatlon

'f_ls markedly dlmlnlshed th;s year.

“Beausolell has completed his

i G.E.D. during thé last year as well

' &

N

FEE 1nstrument-manufactur1ng and 1nk1ng.

“Diagnbstiotimpressions:

y agre551v$ personallty Wlth ‘some anti-

socral\personallty features, improved

'"There is no evldence of any’ o

psYChopathology whrch would preclude

: release plans..There is no 1nd1cat10n

of emotlonal problems Wthh would *

‘_requlre partrc1pat10n in psychotherapy.

. There was po i e

Passive- -

as malntalnlng a busy schedule of mus;cal

'62

r
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A ."-psychlatric referral status.", AR, e e

- » -

history? 2 SN

'were made in a 51tuatlon.1tse1f where I have to admlt

"to a certaln extent.

»
Y
td -

Beausolell appearﬂlto be: maturing'
over the years, and 'vielence potentlal :
4 appears to be dlmlnlshed compared o

';ﬁ-what it was previously Viarence

55.:.}; : potential is belcw average, compared
= .. to other 11mates. '-; ‘"f:"',’”~ ,1_; 2
: ??*:;; 8 "Ae Beausolell's personallty .

it characterlstics are well—documented
; :ln prev1pus evaluatlons, and there .
_.15 no EVldEDCE of psychopathulogy whlch
;would requare further diagnosis ~ '
f_--_z-;or monltcrlng, it is recommended that ; "i i

thls.case.be-removed from the

& -l
b b Now, would YOUHllke to oommentionyourpsychlatrlc

INMATE BEAUSDLEIL-' I think. the psych:l.atrls ;

I take assue w;th some of the earller reports. mhey_

that I was very antlsocial at the tlmF- Extremely €0

I felt -= I mean, }'d been through

hell alreaﬁ?. From the tlme of prellmlnary motlons and.

ﬂ”v- i
whatnot from my second trlal- oI ﬁelt* persecuted. I felt

~ a lot of thlngs were brought down on me that 4 did not

5deseﬁ#;, that in’ no way should have been -- I should h ve

-
va N <
= il ¥ p -~ . s
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"epxplgln. The situation concerning the dlfferences in

~N oW

‘*-:'

\ 4

.y two.trials: The first trial was, as I said earlier,

. ~was handled by Mr. Ross, Debuty District Attorney. He,

handled the case very- fairly. It was a quiet trial!

i §o publicity. The trial ended in a hung jury, eight to
four for:conviction.e The transcripts for the eﬂtire trial;

excuse me, were thlS thick, apprOxlmately maybe an inch and

a half. e "; 25 P :

The second trlal, on the same ev1dence, the

ev1dence. It was a c1rcus._ Thlngs were ~- this association
w1th Charles Manson. I'Ve never denled belng assocxated

w1th ‘him, only denled from the very beglnnlng ever belonging

- e

to any kind of sectarlan theology, on.adherlng to any kind

of phllosphy I;ke that._ Denled 1t from' the very. heglnnlng

I deny it today-

"I don' t deny assoc1at1ng Wlth hlm as a friend,

as one musician to,another.z That 1s exactly the relatlonshlﬁ

that we had. .. . .;;i;j aiaeid e

3

- From the tlme that the second trlal started

until approxlmately four years 1ater,=I had been 901nq

through a lot of personal struggles with myself. I had

: to do a.lot,of,r--selfﬁlnvestlgatlon,gtrylng ‘to come to terms
.‘;"\Tp 2 ; -

s D .- P : ; =
e - i *e V|' ’ g
h : = f . i ~
-, = s X

5 PETERS SHOHTHAND REPORTING CORPOHATION
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\{n other words, in my first trial -- let Re = e

transcrlpts were thls thlck ten volumes on the same ;
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‘-_art or another.
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65

5 “. : ‘g

i'th\éhe atate of affairs that I was thrown into, trying

tokenme to terms thh being, all of a sudden, this killer,

a maniac.. That does not represent me. Never has. My

whole life has heen devoted to one type of creatlve

That is my sole pre0qcupatlon in life.

I was thrown 1nto a 51tuat10n X Vg - a

very ‘severe SLtuatlon where I personally felt very

‘SeVerely threatened.  § acted wrong, I didn't thlnk about

1t, b dldn't allow myself any time to thlnk I was.

L r

young, I was 21 and st111 very 1mpulslve.'”
The last Len years, I ve 1earned to curb my

xmpu151veness, learneﬂ to put myself ln other perspective
: W1th the world, and I ve learned to == 1 know that I'1l"

never be ‘able to make up for -hav:.ng ‘killed B man. There's

I can't

1

_nothlng that you can do to make up for that.

take it back, that 1t s a fact that I have been destructlve

-

‘has made me try haraer to learn to be creative. 111

‘never be able to make up for it, 31 know, but I'1l spend the

rest of my llfe trylng.

I don t know what else to say

" 4., BOARD MEMBER DeLEON//‘All Ilght.

: Mr. Wade, do you have any questlons on post-
T ]

conv;ction fadtors’
Who visited you?

HEARING REPRESENTATIVE WADE.

You ment10ned a famlly vxs;t, who v1s;ted youz .

-
.'_.

»

1 " . z Sy ik

-

= SR - -
* | pETERS GHNRTHAND RFENRTING CORPNRATION
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s S : T
aams BEAUSOLEBIL: Pﬁeuentlyz
Bsagrhs REPRESENTATIVE WADE: Hell, at th&e

 §angy viait.
v ‘45;3_ INMATE BEAUSOLEIL'

Oh, my family was visiting
e . . ,,v

'
= 4
u

HEARING REPRESENTATIVE WADE: ‘Your parents?

 INMATE BEAUSOLEIL: Uh-huh

. ~.  BOARD MEMBER geLéow: That was a trailer visit?
INMATE ‘BEAUSOLEIL: I'm not married.

HEARING REPRESENTATIVE WADE: - Mr. Scott, in _

L« his‘Board report, mentloned - do you know. what I'm
talksgg about’ : .
; INMATE BEAUSOLEIL: : I'm not sure what part of
BT ; g L ' ; et

~u; HEARING REPRESENTﬁTIVE WADE; ﬁefmentioned that
ydu had no;formalized self-help. ~ What did .-he mean by

that? .
What he meant by that,

I had assumed - "had dlscussed thls point with him,

Inﬁams BEAUSOLEIL: .

'because I took 1ssue on thls 901nt of the Board report.

I wondered why he dldn't'—-nln other.words, I've  devoted

an awful ‘lot df time and ehergytin:developing programs
in this lnstltutlon. 1§Q,1.»‘ : .

HEARING RE?RESENTATIVE WADE. Expiain what he

¢ meant bY‘bhat}'lf you “took ‘issue on that poxnt.

Y >

i F—

% . . . '
e tasivn PEEAARTIMA AADRAD ATIAL
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.or hadn't been involved in?

you mean by thot. PEn T

: Anonymous, Nareotlcs Anonymous, Gavel Club, ihls is

/ = 5
L' TNMATR BEAURCLEIL: Well, formalized, acesrding
‘“Ehn-auézina for what the counselors are supposed

to usb the outllna the counselor uses -in making the

S o

. Board rePort, now, there was no prov151ons for ‘the type

l

of program tha; I have been involved in. There are only

proV;s;ons forr say, education, I mean as far as high
LY :, % : £

.school -

. HEARING. REPRESENTATIVE WADE: I didn't understand
what you meant.: There's no provisions for what you -had .

r L1
.

“INMATE BEAUSOBEIL: There was. ho provisions -

forf;he.programs,that I have been involved in. . ?hére =

are no official -- -
.

.- HEARING.REPRESENTATIVE WADE: I don't know what ..

MR. DYER: It might help'you, Mr. ﬁade:: Tﬁoy're

talklng about §e1f—help groups, such’' as Alcohollcs ;

what is referred to as a self—help program.

EEARJ:NG REPRESENTATIVE WADE-" Formalz.zed 1

self-help. = jh o
- ' y L4

©ov'* 5 MR, DYER: Right.

. Feiio EEARING REPRESENTATIVE WADE: Did you want to
sEy more about that7-- ¥ o — i o ¥

' I:INMATE BEAUSOLEIL: . Well, just that I have -

2

P‘ETEﬁS QHORTHAND REPORTING 'CORPORATION
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begn involved in a lot-of programs that-1 would aspume

/

s

would be é@lf-ﬁcip programs.

HEARING REPRESENTATIVE WADE: You wouldn’'t thxgb
that it would be necessary for you to -he 1nvolved in
a narcotics abuse program in any way?
' © INMATE BEAUSOLEIL: No, huh-uh. . :

55 HEARING REPRESENTATIVE WADE : Now,'the reaso

2 mentxoned that also, 1s that Dr. Macomber, in 1978,

in hls report of July llth, 1878, he had said that, at-

1
that time, including some of the things that Mr. DeLeon

descriﬁed, Qe made a statement there that you were not

-

amenable to-anx,psych therapy. Then in ‘this year's report,

that- are4 is covered, and he says he dldn t

% r:,,: i

»
was necessary. ] , = . .-_: oo

pid you want to- comment anythlng on either
4 "“. E\g}l‘.

one of thOse reports regarding that speclfic lssue°

P ;'-
S

- INMATE BEAUSOLEILQ From the; %Fme-vu nge, ;rom

the tlmé that Dr.’ Mackenbe:guhad taken mghcase, there has

-
i1 v =

never,been a xecommenﬁatlon,ﬁpb gy“knowledge, persdnally,
197

1

“in my personal ‘discussions with. him, for therapjl

Dr. Mackenberg and Dr. Macomber -- Dr. Macomber took over

Dr. Mackenberg*§*pbsition'?= he stated to me that they

didn't feel it was necessary in my case. I've never

had *any difficulties speakimg w1th them. 1f I had a problem

to discuss- with them, I've ggns to them.

L

PETERS SHORTHAND REPORTING CORPORATION
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'tonVLctlod5 .

7on'post—cbnviction factors..

‘are no further questrbns on post—conV1ct10n factors, o

like to. mentibn -- I don't know. There's very., little

. programs, even though they are.

& %
'asaarwa'aneaassﬂpnffvs ﬁanss Okdy.” I 8bn't 1
e‘f\‘s?%hinq U e S R ey

DOARD HEHBEﬁ DeLEON: Ms. Coilié;; on post~
PRESIDING MEMBER COLLIER: No' questions.

. BOARD MEMBER DeLEOH: I have nothlng futher

% -
)
L

' PRESIDING MEMBER COLLIER: Okay. If th'eré

Mr. D.A. do you have anythlng you'd like to’add?
| MR. MONTAGNA. No, thank you. :
PRESIDING MEHBER COLLIER' Mr. Beansolell, do

v .

to your 1nst1tut10nal adjustment7 - .

INMATE BEAUSOLEIL: I thJ.nk that a question that

Mr. Wade brought uﬁ éoncerning self-help prqgrams. I would

docdmentatien. That raises a:problem for me, beeause'
I've trled to come up with something that I could show ,
the Board to account for myself for the past nuniber of years

and it's very dlfflcult, because the programs that '8

nvolved in are. not really formal, classified as self- help

For 1nstance, the music program. ﬂow,

apéioxlmately four years ago, there was no music program

-

- “PETERS SHORTHAND REPORTING GORPORATION
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v had - bepn previoﬂily; !bﬁut i3 ymars

"1,‘%

‘i_a@a, ar %of‘a-brass ban&-type affair, bﬂﬁ thetre was no

‘mn51c.program.: S0, T began working, and Mr. Dyer will

‘recall that I began negotxatlng with staff for a music

program, and - o m sure I was a thorn in a lot of people s

-

side for a while. Now we do have a.music program. We

have a music roém, music unlocks seven nights a week

'ln the evenlng We. hate’approximately six bands,

representing- varlous ethnlc groups or dlfrerent types
o g ¢ : L o O
of music. g :

7o

PRESIDING MEMBER COLLIER' Did you establish

thdse bands, or were they an outgrowth of. thls program

that you reestabllshed°

INMATE BEAUSOLEIL' I have begn -2 I'1l put it

thls way, I've been instrumental 1n developlng thlS program

from the beglnnlng.' I cannot take full credlt, and, you

know, everyone that has been 1nvolved in 1t has contrlbuted

to some extent. Coach Boyd has been helpful Mr. Dyer

has.been h'elpful lots of dlfferent staff members. I Just

trled to play the role of negotlator more than anythzng'

alse. I ve got a lot" of drive,-a lot of natural dr1Ve

-
-

for thls type of thlng. :
Now ,- also ln the hobby craft program, there

was v1rtua11y no hobby craft program here,'say, ’tll about

four years ‘ago. From the: tlme thas - the 1nst1tutlon was

= i
. .

. PETERS SHORTHAND REPORTING CORPORATION ‘o
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“-and-t;ied to do my best - to devéldp this program.

musiciane. I intgpﬁ/to continue this profession on the

streets:’

“or my pro’gssioh,-i've devoted all my time and energy to

B = 71

‘ go therp was ~-- there was no hobby craft progras,

and th&~handicraﬂt was handled by Officer Cortez, and
basically what he did was to carry order forms around

for guys to make orders for celihhobbies.- There was
no.hpbby shop. I became involvgd'i? the hobby shop program

-

.Now, I should méntién'that I am a professional
I am a}sofan'a;tist, and my work i's beginning

to ;J'I‘m-begxnning to get a lot of demand for my art work
from va;iouq publxcatlons, as well as organizations. By

.

I'don't lntend to be a profe551ona1 artist on
the streets, but .I'11 probably always be into it.

But these two prqgrams, being the only thing
béséiblyavax%ablethat would be he;pful to my occupation

these programs. = g Fi et 3

'HEARING REPRESENTATIVE "WADE: ‘Phis sounds like

a- rather matural time to move into'that other area. In

fact, you re moving :.nto release plans. .
PRESIDING MEMBER COLLIER. Just a second..

el Mr Dyer, do you ‘Have anythlng you'd like to

add with regard €0’ Mr. Beau50131l‘s instltutlonal adjustmentb

0 %5 MR, DYER:c Paxtlcularly the' last two years, ma'am,

PETERS SHORTHAND REPORTIHG CCRPORATICN
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it, sir.

ety done a pretty gaed job. He'd ap abova-average

1" inmate. He's. the kind you wouldn't ‘be afraid to twrn

your back on at -this time. He's, as staff said, most

0% staff said, he's a pretty good dud€. He hasn't

always been that way. At one time he was 3 pain in the
rear end, because when he was workiﬁg on his music program,

he just bothered you to death. But, other than that, the

last two to three years, he's shaped—up. He talks too much,

sometimes, but other than that, he does all right.
PRESIDING MEMBER COLLIER: All right. If there

-

are no further. questions, Mr. Wade will discuss parole

" plans. -y

EEARING REPRESENTATIVE WADE: There has been
some meniioning, as I recall, by Mr. DeLean, about some
offe;s of help andkconsidératiOn letters written to you,
so I'm not going to go into detail on that. . :

But, I have reported here same nine letters

of concern about you. .

- There is one specific questlon abOut one of
them that I feel that I must ask, because my copy was not

too clear.' Your brother submitted a mallgram in your

=

behalf? i ': =

' INQAIE'BEAﬁSdLEIL: : haven;t séen a copy of
5 . ; ;

':im£$?~DYER£, I'unaeréﬁan? thét'just came today.

)

72 E
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I was in the regord's ottim,f‘*!‘hut just came in today.
HEARING REPRESENTATIVE WADE: Oh, there's

the original. This must have come in -~ maybe if we can -~
it's dated August ZUth, a mallgram that came in, and I

dld struggle through a poorly recorded productlon "of mine,
and he's speaking in ycur behalf and frqm the family, :

and he closed with saying that:~ . . 2

"We love him and all waiting

for him to come home."

-I'didn’t know that you were not aware of that,

but that had also come 1n.

INMATE BEAUSOLEIL. Which. brother? .I have

two brothers.
INMATE BEAUSOLEIL: This comes from Prisilla.
- INMATE BEAUSOLEIL: -Oh, my sister.
HEARING hEPRESENTA'fIVE' WADE : " From yo{:r sister,
from Santa Parbara, Califorﬁié. i
‘What sﬁecifis pianQ'do you have? I've read

M£. Scott's Board report, and yoﬁ've made some statements.

What specific pIané, could_jou describe what yoﬁ plan to

© do?

INMATE BEA'USO'LEI'L- _I'plan‘to reenter my

profe551on as a mu51c1an, prlmarlly Now; I've done a lot

~

of work, éven while I ve been in,

lot of‘money, but I have, w1th1n the last approximatley

"I haveri't made a whole -

. PETERS SHORTHAND REPORTING CORPORATION
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* . " HEARING REPRESENTATIVE WADE: That's the

recording work rhat Mr. Scott reported, aqd you want ta
purSﬁe thar same type of work on the outside. Do you have
an actnal job offer from any firm?

INMATE BEAUSOLEIL. Just the -- I don't have
one on report. There s.'supposed to be a letter comlng

in from the movie studlo that 1've been worklng £0Y .

I do have -- there are some offers,from Puritan Magazine.

HEARING REPRESENTATIVE WADE: ' We haver that letter

on file, Puritan saying that they had received some of
your work from a Mr. Mickelson. That is on file. ;
- : Anyéhing else‘regéraing oecupation on release?
INMATE BEAUSOLEIL: L AUER == .
' ‘HEARING REPRESEN’I‘ATIVE WADE: in_ItiaLi residence
would Be'witﬁ whom? ' Pk L
INMATE BEAUSOLEIL: would be with my folks.

. HERRING REPRESENTATIVE WADE. With your folks?
INMATE.BEAUSOLEIL:'-Untll I could arrange a °

prlvate residence. : i =

: HEARING REPRESENTATIVE WADE. Where would that

likely be? {":jeit- By }“”

INMAIE‘BEAUSOLEIL.. Santa Barbara.

HEARING REPRESENTATIVE WADE. Also in the

$°. pETERS SHORTHAND REPORTING CORPORATION
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: Snntn Baxbara “area. G

Do your-parents V15ft ycu? - A
INMATE ,BEAUSOLEIL: Yes, they do.
' HEARING REPRESEN?ATIVE WADE: When did they

last visit you? -
INMATE BEAUSOLEIL: About-four, five months

ago, I thlnk e LN g *

-

HEARING REPRESENTATIVE WADE: Do you feel that
you heed any special help in’any‘way:whenever.you're
reieasé? op parole? - - " .'1'f‘ aags ‘

INMATE BEAUSOLEIL:- -With regards to what?

HEARING REPRESENTATIVE WADE: Ahy realistic

Pliﬁihg_problems. | _
‘ INMATE BEAUSOLE:ﬁ:*'I have none;I foresee,
doiéroblems whatsoever. ,iﬁm'sufe-after}hoﬁever long

“ s

I will have been in prison,'by this time I will probably

_ need some time to adjust'to the outside world again.

HEARING REPRESENTATIVE WADE: . In what way
would you have édjﬁstment problems?' _ : 2
INMATE BEAUSOLEIL: No, I didn't say a problem
HEARING REPRESENTATIVE WADE. D0n t let me suggest
that you might not have some, sir. iy -
INHATE BEAUSOLEIL' I'm sure the tgziz T

dlfferent, and I'm going to have to find outf what 'it's

about. I.don’t see any problems.- Pe0p1e do pay good money

. PETERS SHORTHAND REPORTING CORPORATION 1

-

CieloDrive.cOmMARCHIVES



10
1"
12
13
35
18
16
7
18
19
2

.

23
'z‘ N

25

& wi%h”that part of it’ . . & yu
HEARTNG' REPRESENTATIVE WADE. pid you have a

rSanta Barbara.;':" : ‘3:;-.. 3 :

HEARING REPRESENTATIVE WADE: These other offers

_counsellng helps-

g3 e

:.:5
]

Qwithdrawl from this loeal-mu31c;ans; chapter, or did you

ljust leave them?

“I'm:-not paid up, obylously,,butﬂi”em'a member of the Local §

T:fhat'would have to be'trahgferred from .San Francisco to

e

of help, in partxcular the one from Reverend Goodell from

.E1 Cajon, Calzfornla, are you famlllar with h1m°

INMATE BEAUSOLEIL:_’YesL sir.

| HEARING REPRESENTATIVE WADE: He had offered

: o
I don't thlnk I have any other areas that

need to be repeated agaln., I thlnk they 've been covered

: PRESIDING MEMBER COLLIER' " Mr. DeLeon, any

.questions regarding parole:plans? e low

. BOARD MEMBER DeLEON: No, I ‘think it's been

:céyered prétty well. -

" PRESIDING MEMBER COLLIER: ‘Mr. Beausoleil, any

other- comments you'd 11ke to add?

_ INMATE BEAUSOLEIL' -No,’ ma'am.{ s

7

PRESIDING MEMBER COLLIﬂs' At thlS time, then,,

INMATE BEAUSOLEIL " I've never withdrawn from them,

CieloDrive.comARCHIVES
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" the application of Rule-2231 which provides that a life

- prlsoner shall not be foﬁnd su1table if, in the judgment

1y s
looks back at hls past history as well as what he's

several days. ' The man'was seéerely cut. His ear was

1not nicked but severely cut. ft‘ﬁas ssewn: up and, while

‘:1eft‘to die. And then the room, the bizarre overtones
of the kllling, the wrltlng on the walls with blood:

'"Polrtical Plg and the Black Panther paw put on the wall

'frlend at a- later tlme that ‘he’ went back in order to

¥ i

J.i‘:k@ %ﬁr‘“‘ask f.or a sunmati.on ‘from the D:Latrict nttcrney.

HR, MDNTAGNA I just have a few comments and

obServatlons. ¥

1 suppose the fundamental questlon concerns

of the panel the prr50ner 1mposes ar unreasonable

Ilsk of danger to SOCletY lf released. I'd like to

address myself to that sectlon, to thoge words, “unreasonab]
risk of danger to soclety if released." i

s suPpose in order to determine that, one

done while in prlson, and as to the future, try to make

a Judgment as to the future.-

We re faced w1th a crlme Whlch is an extremely’

brutal one. ' A torture murder whlch took’ place over

L]

the man ls Stlll allve, ‘he’ lS, over a period of a day.,

two days, he s stabbed several more times and flnally

in blood, and then the statement by the prlsoner to a

s - )

e-

‘ ol
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- felt fit w0 give him the death penalty, and the trial}

: judge, who was 'a very well-known Pnd esteemed judqe, (

"

@ @im%ﬂs signi ﬂ.caatly lwrrandous that the jury

- ¥ "SR = e
made the comment, .and contlnues to make it, sent numerous

latters to: the Board, the most recent benng August 6th

[

-

b I T

- of 1979

4

Ier

Beausolell was part of a ‘.

that no remorse 'or acceptance of the moral respondibility

Manson mlelt that commltted a cold-

.

blooded murder for whlch he has shOWn
absolutely no remprse.. &t would

‘truly be a travesty of justice to

release this man 5ack‘into sociefy \

at any time, ‘for he would surely
54, 3 s 1 R
.kill again.”
Burt Katz, the prosecutor in the case, once again,

-

one ‘who was very, very close .to the crime, made the comment

. . 4 .
for this brutal killing Was ever exhibited by the defendant.

The deferidant has- threatened to kill every person and their '

famllles who was connected w1th the prosecution.

% In February, 1973 the defendant was called
as a defense w1tness by Manson Famlly associates, who, were
,-

on trial for multlple robberles._

> i

‘During the«course of

his testimony, he relterated hlS threats, statlng 1n i

¥

E 4
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"*Tgereﬂa.a letter to the Bbard in the file

: Hﬁiﬁm"ﬁ‘réﬁfhsentative frohi the sheriff's department that,
" ‘on haﬁicnwide television, in-a program by Truman Capote,
ﬁuxlng that interview, Beausgleil again relterated

that he would klll 3£ released from prlson. Phis is

What weight thefﬁggrd o
rY

: what the Board is faced with.

gives to the opinions of these people, who were

close durlng the course of the trial, the judge,.ghe

prasecutpr, the letter from the police department, is
for ‘the Board to 8etermine. But, I offer itese comments.
“In the 1203 01 etatement Hf ‘Katz made the
ﬂéommeet: . 2 N : o ¢ - .
_" % l -.“It appeare_thatlthis defehdant
% l,'f is e-remoreeless Ebtiopeth e
3 St ingratiates himself to others-in order ;

to-manlpulate people for hfs own bEHEflt.

I don't know, certainly, whether or not this defendant.at

this time is tryiné to manipulate the Board, to give the
Board what it wants to hear . -in order for it to find

him sultable for parole. But, one looks at hls past,

.and clearly back then, back through 1973 the statement .

on natlonwlde T V., that 1f released he would kill agaln.

. ™ ¥

\\\The statement durlng the course of a robbery’trlal that

\they better hope that 'I neve: get QPF-‘ Threa%% to the

: g ‘
.: i -

-

r
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' the latest being 197?, wherq:, he stomped a person on the

=&

They. are more«§051t1ve sigrs.

“Ee places the onus of the crima"atuthat'time on Charles

<.

?&DRl&, the taﬁiﬁy of” Eﬁu“ﬂiﬁﬁassas, t£hat he would kill

ﬂur;nq tha cquﬂse cf the trial Bll these raise a red

Ll

flag of dangerf ;
: As late as 1976, '77, Dr. Malloy's report,

the psychiatric report, recites that Mr. Beausoleil has
a ver& hfghjuiolence potential if provoked. HNow
certainly, during the course of his prison stay, he's

been provdkéd in at least two ingidents involving violence,

ground and, apparently, had a baseball bat"in his hand.

Certalnly, the last.year or so, he s stayed. dlsc1p11nary—Free,

' 4

‘and the most recent psychlafrlc reports are more favoraple.

) But, I would suggest very. strongly to the
Board -that, in llght of this man s past hlstory, that it's
going. to take many years of conduct 1n prison in wh;ch
he stays d15c1;llnary-free and the prognoszs is favorable,
and more favorable, and more favorable, that he is not,
a.danger at all, hefore he be found su1tahle for parole.

I do suggest, and 1 don't know  the answer,

but, at the time of his first trial, he didn't testifty.
At thé;time of his second trial, it's manipulative. He

tells a story that he thinks might get him bff the hook.

.

% —..,-": t-

‘There -are thlngs to say in Mr. Beausoleil's credit.

» y &;4\ : -
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very derogative: of the fact that he was heavily involved

w:th Manson, that prior to the kllllng, he apparently

actrvrtres of Hinman to‘the effect, that, "He's better

‘off dead,“ a political: ploy

Board that, certainly, at—thls t;me, that he be .found

. SR : : ) o€ :
objection to the appearance of the District Attorney

whrch are lnaccurate.

Lo e .‘. - ™ - - ’ o ey - . 31

_"p‘?ia eﬁﬁw in kepedr. % be aasaéiated bl Kt
§}: %W*ﬁﬁlleﬂ at Manson's hefiest, would: pht

e

‘éﬁ.ﬁﬂpodr &t¥anding with & Board seeking to cénkider
parole for hlm.. At this tlme, I th;nk, in the face of
very overwhelmlnq evidence, he 'S trying to dlsassocrate
himself as.well as_he can from the Manson_Famlly.. But

I point out that the testimony of the trial, which is,
‘had a* conversatron with Maneon about the polrtlcal

.o, X would suggest very strongly, urge the-

s

not sultable for parole ‘Thank you.

PRESIDING *MEMBER COLLIER: M Beausoleil, at
this time you may .ma_ke your stmmatlon. ;
- INMATE BEAUSOLEIL: Thank you. o .

ﬁt'the:outSet‘og this hearing, I made. an ‘.

in this hearing for the reasons that have been substantiated

in the.lhst few. minutes. _Several'comments have been made

-
. L

Number bne, there was never any mention that I ,g

» < = v £ . = .
N v
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would kill again on nationzl T.V. I have
of this, 1 do belicve. There was -- this was, in fact,

there was an interview in a majazine

Truman Capote's --
where Truman Capote made this sLaLeman. It i pot &
statement that ever eminated from me. It is not one
that I have ever félt. .

. I wish that the Deputy District Attorney here

today had reviewed this casée a little bit more thoroughly

before making some of those statements that.he’ﬁ giveﬁ

to the Board. I would like to gh'ove; someéhing that's

in the addenda. Last year, Mr. Ross was here. in the
capacity'of the Deputy District Attornéy. I'd like: -

to brlqg to the attentlon of the Board some of the

s;atements that he made in ‘a lett
a =i

CRB. Let's see: : o

"after receiving a transcript

of the hearlng and the Board's order,

i £ dlscussed the matter with Judge Burt

Katz, who was the prosecutor 1n the Ne £
case of the defendant's second triad:

I was the prosecutor in the casg ac

the first trLal. 5 - : : .

"As a result of my conversatlon

with Mr., Katz, and ‘my cwn recollectlons,

I can devise SCMe infgrmatlon for the

i - .
: . .t

Fhe trenseriphts

v s by St ¢ 1
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’-'?*:e%i“%ﬁaas *fhtfoﬁuced at either trial

-more in the nature of gossip and

-his. Family. It appears that

83

that the defenddnt chose the victim.

' ‘@gary Hinman was a narcotics déaler.

Théxre had been overtones, gquote/unquote,
to this effect during'thé first as

well as the second trial, but it was °

innuendo, and no facts weré adducéd

to show that Mr. Hinman was engaged

1

in dCNgE. - . = : %
"It is clear that the other :

defendants in the case were heavily. iy

:ipvolﬁed with Charles Manson and

‘ﬁeausoleil has been associated with

hls group, but the extent of his

: 1ny01vement was not clearly brought 2

‘out.. The only eV1dence to show that

Charles Manson struck ihe FrEtim w;ﬁh

a sword was given by Mary Brunner.

Although we have no reason to disbelieve
-Béausqleil's teStimgn&{ it is equilly

‘possible -that a cﬁtzto the face and .

. = ~
C et Mt e 1AL RERADTIIA SAATDRADATIAL
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pax: that were inﬁ;igtsd prigr to
ath ghuld have been accomplished
“the defendant, as he claimed.

The defendant's version of the

' story, that he was soiely resggﬁ—
" sible for the victim's death, is,
. quite possibly, true. And if
does not-appear to negatg“respon—.
siblity in any way. gk
fThere is, of course, no
evgdence.linkiﬁg this-prisoner
_with the later killings for which
Charles Manéon:was‘convicte&."-'
D - wohld|1ike to.suggest-that we b;ing an
element of honesty-ihto*this hearing and lay our cards

on the table, because I really think that we showld '

focus in.on.a key po;nt that we all have to be concerned

. with, whether- we bring it out and put it on the record

-

or not, and that is that the singie largest obstacle that
Iifaqe,aanq,in fact;.that-you faée in your jobs, is the
element of th;; negétive publicity'thay's been associated
with me. I don't know -- I don't know any way around i
ik, ce;tainly.',I've been doing my best to engender some
faVo?;gie pubii&i?y, publié opinion, througt my work.
1've refused to take money or to become famous in any way

-
258

=
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~ be known as a murderer. It represents such a small

Wman. : '-I‘va had ple;nty of offers from. Milsines and books

‘and writers to do a story. I just -- 1 do not want to

* portion of my life. That's the singlest stupidest thing

. :
I ever did in my whole life. I have no justification

for it. I only wish I had g;ven myself a little more

~ time to think rather than act lmpu151vely

I don't know why the Deputy District Attorney

wishes to characterize me as a-totally viciqus:
individual at as;\boint.in my life. I was under extreme
duress'in 1970, between 1970 and “74 by the circumstances
of thls case and the c1rcumstances of be1ng in

San Quentin and havlng to deal with a totally allen

. _environment. I've done my best to ccpe with that, and

'I've done my best to reconstruct my' life. ‘I've ‘torn °
- ]

it down completely to the bare bone and recénsﬁructed
it, and I'm trying fo be -- prove myself a benefit to
society by proving ﬁyself's.benefit to. the community
inside. | = |

I th;nk I've proven this to the staff. I'm
sure .-- they have had -a lot longer time to get to know
me than the Deputy Dlstrlct Attorney that's in the room
todsy:f : ; .
' “I+think It_ha"t ‘there are a number of letters,

_merene euNBTHAND REPORTING CORPORATION
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5&&6 Mr. Dyer's presarbe as a. ;m:x; 9:&, ::t;ha memrd in By
g tasa ‘attests tn my progress. ‘ T o : \'\

‘? ‘ £ I realiy don't -~ I don't know of any

4. solution that I could offer the Board as far as the

5 problem of public opinion. I've tried to'stay out

a§ of the news. Any publicity that'I have p}ayed péfty

3 to, as far as initiating, it has beén by virtue of my

8 art work or my ﬁusic, and not by having been associated

9 with this murder. " 8

10 ‘I want to state again that I had no justifications
R for killing Gary Hinman; I have no pfide whatsoever in

'having been party to that, and I wish that I.could, somehow

13| uwndo it. ¢ ap TN '

14 : PRESIDING M.EM.BE;R COLLIER: , Thax:xk you.

B If there are no further comments from the

16 panel members, it's approximately 5:10. At thlS timé
-17 we will r%éesg and deliberate, Mr. Beausoleml, and call
18 you back in and let you know our decision.:

19 -(The}eupén the fgom was cleared, and - ;
20 the hearing of-the Commun?ty Release

117 Board recessed for deliberation Ey.the

22 B9ard.) '

23 ~-000-- . =

24 F ! 8

25 >
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The hearing has -

PRESTDING .MEMBER COLLIER:
teconvefied. . It is approximately 5:55 p.m., and those
persons who were present earlier have returned to the

B i Mr. Beausoleil, the panel relied on the following

in det_e_t__;_n‘i:ning‘that fou are unsuitable for parole:

(l)' Theienqtmlty of the offense, whereby the
b:isoner,-in_an_especiallf henious, dispassionate and’
calculated manner subjected the victim to an approximate
72—hour period of torture._ The offense was carried
‘out‘ln a manner: which demonstrated exceptlonally
calloused dlsregard for human suffering. The v1ctim
was struck on the heaa with a gun butt in the house
fpy the ersoner._ The victim was later severely glashed
across the ear and face. PrlsOner allegedly, thhout
medical knowledge, sutured the knlfe wounds. Wlthout
apparent prov0cat10n, the victim was stabbed twice in
the heart by the prlsoner.s In an affort to silence
the NlCtlm, a pillow was placed over tbegvictlm s head.

(2) Lengthy psYchlatrlc history 1nd1cates,
and I'll be guoting’ from psychlatrlc reports,u f
January 1lth, 1971, submitted by G. Warren Kielnmaier,

i—lwe~i-ﬁ§h-a—i-efr.i‘HiS”diagnosis was - of. - oo

-3 *
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'i?enﬁqgresnive pérﬁnnalrty.

s

s € '

-s:év.-dr,

e R

"In the January 4th, 1974 psychlatrlc evaluation,

:*-éuﬁmitted by two correctional counselors and approved

by E. J. Reeves, R-e-e-v-e-s, Acting Chief Psychiatrist.

" ) wlll gquote in part from his report:

"His character disorder is of

long standing, and he has given no

" ‘indication of ever wanting to bé& any

different than he now is. He wants
the world.to change to fif him. He
has killed without compunction or

remorse, and he could do so again

" when his survival or -tribe is

fthreatened.

."Diagnosis: Passive-eggressive :

disorder, pass;ve dependent and

'dagre531ve types with antlsoc1a1

B behavzoral patterns aggravated . by

drug ase {(L.B.D.}.

“ConcluSLOns Psychapathology

‘is- dlrectly related to crlmlnal

"behavior. No'psychlatrlc gains

" . have been made. Violence potential

. o medication is prescribed."

ﬁnprovoked is low, pfovoked is hiéb.

-
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A ijhs panel notes thai the 1Ast twa psychxatrlc

n‘wwruil;ct improvement. In ths July 11th &978

-

3 ‘report , submit ted by Melvin Macomber, he states that:

1 * =
o 2 ¢

e "Beausoleil appears to be
‘EjST - ~ gradually maturing over the' years.
: € There is no evidence .of psycho- "
7 pathology which would require
: 8 '_ﬂ f " : othér than foutiﬁé hahdling in’
3 e s : thls case. Although he is capahle
e e o b i of v101ence, it would take some . ;
iy f . prmkhng under stress to get hlm 5
12.' s i “"to act aggre551vely
" " June 19th, 1979, psycmatnc report submitted
- 14 . also'from Dr..Macomber, he states that. :
15 e ! f '“Beausolexl appears to -
6| - - : be maturlng over the years and . |
j 17 . ; SR violence potent;.al appears to ; : =
18] - . 'be'dimidiéhédcompared to what
; e ST o F prev;ously. S '
20 : ~L(3), The” panel notes the.prisoner has been
;ﬁi. _dlsclpllnary-free for approxlmately two years. However,
22 | earl].er J.nstltutlonal behav1or J.nvolved confrontation
: 3 23 : and 1nvolvement w1th gangs, with violence as the result.
24 e The prlsoner is to be commended for his
25 recent gains: Reestabllshment of the music program and

? . »

o
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25

“his B0,

furthef. It's approximately '6:00 p.m. and the

JBowever, the gravity and enormity of the
bﬁfan&t far outweigh these positlve gains, and the ;

panel ‘feels that a longer period of 1ucarce:atlon

and observatiOn is necessary in order to demonstrate
g

that recent galns will be maintained.

The panel, recommends the follow1ng The prisoner

' remain d;sc;pllnary1§zgé and participate in self-help

groups; Narcotics Anonymous, Alcoholics Anonymous Or :

.

. group counsellng.

Panel, anything you d like -to-add?
BOARD MEMBER DeLEON- No.

HEARING . REPRESENTATIVE WADE: No.
PRESIDING MEMBER COLLIER: There's nothing -
hearing

is termlnated

‘-(Thereupon thls hearlng before
‘the Community Release.Board was .
.adjburnag'\at CET O S b

--000-—
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» 3 "I, EVELYN J. *DUGGAN,,A Shorthand Reporter of the o
4| state of Chliforhia, do hereby certify: "
. =5 That Iam a, disinterested .person herein; that
i B 5% the foregoing Community Release Board hdaring was réported
: e shorthand by me, Evelyh J. Duggan, and thereafter
- : = _ e
8 |+ transcribed into "Eyp_ewriting. 2
- : -‘ - = . : = '-'; "
2 .I further certify that I am not of counsel
10 or att;:arney for any oﬁ'the patties to"said' hearins}, nor.’
= &
it ih any way J.nterested' in the gutcome Of said hearing.
12 | IN WITNESS WHEREOF,dI’haveqpereunto set my :
1': -'-.1‘ w %-
13 hand th:.s /? duy of September, 1979-
i - e 5 ; -
t 4 B g
e T o yety s : : .
16 : e
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